
� Sicherheitshinweise Elektro-Vertikutierer und Rasenlüfter
Bitte lesen und aufbewahren.

� Safety Instructions Electric Scarifier and Lawn Aerator
Please read and save these instructions.

� Consignes de sécurité Scarificateur électrique et motobineuse
Prière de lire et de conserver.

� Avvertenze di sicurezza Scarificatore elettrico e arieggiatore
Preghiera, legga e conservi le presenti istruzioni.

� Instrucciones de seguridad Escarificador eléctrico y aireador de césped
Lea y conserve estas instrucciones por favor.

� Veiligheidsinstructies Elektrische verticuteerder en gazonverluchter
Lees en let goed op deze adviezen.

j Bezpečnostní pokyny Elektrický vertikutátor a provzdušňovačtrávníku
Prosím přečíst a uschovat.

A Biztonsági utasítások Elektro – vertikulátor és pázsitszellőztető
Kérjük elolvasni és megőrizni.

X Varnostni napotki Električni vertikutirni stroj in prezračevalnik trave
Preverite in shranite.

B Sigurnosne napomene Elektrokultivator i prozračivač trave
Molimo Vas da pročitate i sačuvate.

e Указания за безопасна работа Електрически вертикутир и аератор
Прочетете указанията и ги запазете.

f Sigurnosne napomene Elektrokultivator i prozračivač trave
Molimo Vas da pročitate i sačuvate.

4 Bezbednosne napomene Električni kultivator i aerator za travu
Molimo pročitati i sačuvati.

Z Güvenlik Uyarıları Elektrikli Çim Havalandırıcısı ve Çim Fanı
Lütfen okuyun ve saklayın.

T Указания по технике безопасности Электрический вертикуттер и аэратор
Прочтите и храните в надежном месте.

l Sikkerhedsanvisninger El-dreven kultivator og plænelufter
Bedes læses igennem og gemmes.

L Sikkerhetsinstrukser Elektrisk vertikalskjærer og plenlufter
Vennligst les og ta vare på.

E Öryggisleiðbeiningar Rafmagns mosatætari og grasflatarfrískari
Vinsamlegast lesið og geymið.

� Säkerhetsanvisningar Elektrisk vertikalskärare och gräsmatteluftare
Var god läs och tag tillvara dessa instruktioner.

q Turvallisuusmääräykset Sähkökäyttöinen pystyleikkuri ja ilmastointilaite
Lue ja pane talteen.

. Ohutusnõuanded Elektriline kobesti ja muruõhutaja
Lugege läbi ja hoidke alles.

H Drošības norādījumi darbam ar elektrisko skarifikatoru un zāliena aeratoru
Lūdzu, izlasiet un uzglabājiet.

G Darbo su elektriniu skarifikatoriumi ir vejos aeratoriumi saugos nurodymai
Perskaitykite ir išsaugokite.

�
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Sicherheitshinweise

1.1 Allgemeine Sicherheitshinweise für dieses
Elektrogerät

n Dieses Gerät ist nicht dafür bestimmt, durch
Personen (einschließlich Kinder) mit
eingeschränkten physischen, sensorischen oder
geistigen Fähigkeiten oder mangels Erfahrung
und/oder mangels Wissen benutzt zu werden, es
sei denn, sie werden durch eine für ihre
Sicherheit zuständige Person beaufsichtigt oder
erhielten von ihr Anweisungen, wie das Gerät zu
benutzen ist.

n Kinder sollten beaufsichtigt werden, um
sicherzustellen, dass sie nicht mit dem Gerät
spielen.

1.2 Sicherheitshinweise für Vertikutierer
n Überprüfen Sie vor und nach jedem Gebrauch

die Netzanschluss- und Verlängerungskabel auf
Beschädigungen und Alterungserscheinungen.
Das Gerät darf nicht betrieben werden wenn
Kabel beschädigt sind.

n Wird die Leitung während des Gebrauchs
beschädigt, muss sofort der Netzstecker aus der
Steckdose gezogen werden – die Netzanschluss-
und Verlängerungsleitung darf nicht berührt
werden, bis der Stecker gezogen ist.

n Überprüfen Sie vor jeder Benutzung das Gerät
auf evtl. Schäden. Das Gerät darf nicht betrieben
werden wenn es beschädigt ist und muss bis
zum Abschluss der Reparatur durch eine
Fachkraft/unseren Kundendienst stillgelegt
werden.

n Sollte das Gerät während des Betriebes
übermäßig stark vibrieren, schalten Sie es sofort
ab, ziehen Sie den Netzstecker. Kippen Sie das
Gerät an und untersuchen Sie die
Vertikutierwalze auf evtl. Ursachen für eine
Unwucht und entfernen diese ggf. – Tragen Sie
bei dieser Arbeit unbedingt Handschuhe um
Schnittverletzungen zu vermeiden. Ist dieses
nicht die Ursache – lassen Sie das Gerät durch
unseren Kundendienst reparieren.

n Beim Start müssen sich beide Hände am
Griffbügel befinden, das Gerät muss auf dem
Boden stehen und darf nicht angekippt sein.

n Sicherheitsteile müssen vor jedem Gebrauch auf
Schäden überprüft werden und müssen bei
Beschädigung durch unseren Kundendienst
ersetzt werden.

Warnhinweise:

ACHTUNG! Den Rasen-Vertikutierer (Rasen-
Lüfter) nicht benutzen, wenn die Leitungen
beschädigt oder abgenutzt sind.

ACHTUNG! Eine beschädigte Leitung nicht an
das Netz anschließen und eine beschädigte
Leitung nicht berühren, bevor sie vom Netz
getrennt ist. Eine beschädigte Leitung kann zum
Kontakt mit aktiven Teilen führen.

ACHTUNG! Die Zinken nicht berühren, bevor das
Gerät vom Netz getrennt ist und die Zinken
vollständig zum Stillstand gekommen sind.

ACHTUNG! Die Verlängerungsleitungen von den
Zinken fernhalten. Die Zinken können die
Leitungen beschädigen und zum Kontakt mit
aktiven Teilen führen.

ACHTUNG! Die Versorgung unterbrechen (z. B.
den Stecker aus der Steckdose ziehen)
n immer, wenn die Maschine verlassen wird,
n bevor ein blockiertes Werkzeug freigemacht

wird,
n bevor das Gerät überprüft, gereinigt oder

daran gearbeitet wird,
n nachdem ein Fremdkörper getroffen wurde,
n immer, wenn das Gerät abnormal vibriert.

Es wird empfohlen, dass Gerät nur an eine
Stromversorgung anzuschließen, die über eine
Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) mit einem
Auslösestrom von höchstens 30 mA geschützt ist.

Vorbereitung
a) Erlauben Sie niemals Kindern oder anderen

Personen, die die Betriebsanleitung nicht
kennen, die Maschine zu benutzen. Örtliche
Bestimmungen können das Mindestalter der
Bedienungsperson festlegen;

b) Setzen Sie die Maschine niemals ein, während
Personen, besonders Kinder oder Tiere in der
Nähe sind;

c) Denken Sie daran, dass der Maschinenführer
oder die Bedienungsperson für Unfälle oder
Risiken mit anderen Personen oder deren
Eigentum verantwortlich ist;

d) Tragen Sie Ohrenschutz und Schutzbrille
während des Betriebs der Maschine;

e) Während des Arbeitens mit der Maschine sind
immer festes Schuhwerk und lange Hosen zu
tragen. Arbeiten Sie mit der Maschine nicht
barfüßig oder in leichten Sandalen;

f) Überprüfen Sie das Gelände, auf dem die

D
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Maschine eingesetzt wird, und entfernen Sie
Steine, Stöcke, Drähte, Knochen und andere
Fremdkörper, die erfasst und weggeschleudert
werden können;

g) Vor dem Gebrauch ist immer durch
Sichtkontrolle zu prüfen, ob die
Arbeitswerkzeuge und Bolzen abgenutzt oder
beschädigt sind. Zur Vermeidung einer Unwucht
dürfen abgenutzte oder beschädigte
Arbeitswerkzeuge und Bolzen nur satzweise
ausgetauscht werden;

h) Werden Geräte mit Auswurf nach hinten und
offen liegenden hinteren Rollen ohne
Fangeinrichtung betrieben, muss ein
vollständiger Augenschutz getragen werden.

Handhabung
a) Arbeiten Sie mit der Maschine nur bei Tageslicht

oder bei guter künstlicher Beleuchtung;
b) Wenn möglich, ist der Einsatz des Gerätes bei

nassem Gras zu vermeiden oder üben Sie
besondere Vorsicht, um ein Ausrutschen zu
vermeiden;

c) Achten Sie immer auf einen guten Stand an
Hängen;

d) Führen Sie die Maschine nur im Schritttempo;
e) Arbeiten Sie immer quer zum Hang, niemals auf-

oder abwärts;
f) Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie die

Fahrtrichtung am Hang ändern;
g) Arbeiten Sie nicht an übermäßig steilen Hängen;
h) Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie die

Maschine umkehren oder sie zu sich
heranziehen;

i) Halten Sie die Arbeitswerkzeuge an, wenn die
Maschine zum Transport angekippt werden
muss. Halten Sie die Arbeitswerkzeuge an, wenn
andere Flächen als Gras überquert werden und
wenn die Maschine von und zur bearbeitenden
Fläche transportiert wird;

j) Benutzen Sie die Maschine niemals mit
beschädigten oder ohne Schutzeinrichtungen, z.
B. ohne Prallbleche und/oder Fangeinrichtung;

k) Ändern Sie die Regelereinstellung des Motors
oder überdrehen Sie ihn nicht;

l) Kuppeln Sie alle Arbeitswerkzeuge und Antriebe
aus, bevor Sie den Motor starten;

m) Starten oder betätigen Sie den Ein/Aus-Schalter
mit Vorsicht, entsprechend den Hinweisen des
Herstellers. Achten Sie auf ausreichenden
Abstand der Füße zu dem (n)
Arbeitswerkzeug(en);

n) Beim Starten des Motors darf die Maschine nicht
gekippt werden, es sei denn, die Maschine muss
bei dem Vorgang angehoben werden. In diesem
Fall kippen Sie sie nur so weit, wie es unbedingt

erforderlich ist, und heben Sie nur die von der
Bedienungsperson abgewandte Seite hoch;

o) Starten Sie den Motor nicht, wenn Sie vor dem
Auswurfkanal stehen;

p) Führen Sie niemals Hände oder Füße an oder
unter sich drehende Teile. Halten Sie sich immer
entfernt von der Auswurföffnung;

q) Heben Sie oder tragen Sie niemals eine
Maschine mit laufendem Motor;

Wartung und Lagerung
a) Sorgen Sie dafür, dass alle Muttern, Bolzen und

Schrauben fest angezogen sind, um sich zu
vergewissern, dass die Maschine in einem
sicheren Arbeitszustand ist;

b) Lassen Sie den Motor abkühlen, bevor Sie die
Maschine in geschlossenen Räumen abstellen;

c) Um Brandgefahr zu vermeiden, halten Sie
Lüftungsöffnungen frei von Gras, Stroh, Moos,
Blättern o.ä.

d) Prüfen Sie regelmäßig die Fangeinrichtung auf
Verschleiß oder beschädigte Teile;

e) Überprüfen Sie die Maschine regelmäßig und
ersetzen Sie sicherheitshalber abgenutzte oder
beschädigte Teile;
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Safety instructions 

1.1 General Safety Instructions for this electrical
equipment

n This euipment is not to be used by people
(including children) with disabilities, whether
physical, sensory or cognitive, or by people
without prior experience/adequate knowledge of
the equipment, without supervision by qualified
safety personnel, or instructions on how to use it.

n Children should be supervised, to ensure that
they do not play with the equipment

1.2 Safety instructions for electric scarifiers
n Both before and after every time the equipment

is used, check for damage and wear to the mains
connection and extension cable. The equipment
must not be used if cables are damaged.

n If the electricity supply should get damaged
during use of the equipment, the plug must
immediately be removed from the socket. The
mains connection and extension cable must not
be touched until the plug is removed from the
socket.

n Before each use, check the equipment for
possible damage. The equipment should not be
used if it is damaged, and must not be used up
until it has been attended to by a specialist/our
customer service personnel.

n If the equipment vibrates excessively, switch it
off immediately and remove the plug from the
socket. Tilt the equipment to examine the
scarifier rotor for possible causes of imbalance
and remove these as necessary. - Always wear
gloves when working with this equipment, to
avoid cuts. Should this not be the cause, consult
one of our service personnel for repairs.

n When starting, both hands must be on the
handle, the equipment must be on the ground,
and must not be overturned.

n Safety components must be checked for damage
before each use, and if any damage is present,
must be replaced by our customer service
personnel. 

Warning:

IMPORTANT! The Lawn Scarifier (Lawn
ventilator) must not be used if any connections
are damaged or worn out.

IMPORTANT! Do not connect a damaged cable to
the power supply and do not touch the cable
before it is disconnected from the power supply.
A damaged cable may result in contact with
active parts.

IMPORTANT! Do not touch the teeth before the
equipment is disconnected from the power
supply and the teeth have reached a complete
standstill.

IMPORTANT! Keep the extension cables away
from the teeth. The teeth could damage the
cables and lead to contact with active parts

IMPORTANT! Always interrupt maintenance work
(by removing the plug from the socket):
n when the equipment is left unattended,
n before a trapped tool is freed from the

machine,
n when the equipment is checked, cleaned, or

having maintenance work done
n fter a foreign body has been hit,
n or if the equipment vibrates abnormally.

It is advisable only to connect the equipment to an
electricity supply which is protected by a residual-
current operated protective device (RCD) with a
release current of max. 30 mA.

Preparations
a) Never allow children or other persons who are

not familiar with the operating instructions to use
the equipment. Contact your local governmental
agency for information regarding minimum age
requirements for the user;

b) Never use the machine while other people,
particularly children or animals, are nearby;

c) Always keep in mind that the operator or user of
the equipment is responsible for accidents or
risks involving other persons or their property;

d) Wear hearing and eye protection while operating
the machine;

e) Always wear sturdy, non-slip footwear and long
trousers when using the equipment. Never use
the equipment barefoot or in sandals;

f) Check the ground on which the equipment will be
used and remove stones, sticks, wire, bones and
other foreign bodies that could be caught up and
violently flung out;

4

GB

Si_Hi_Vertikutierer_u_Luefter_Gardol_SPK7__  07.10.13  08:44  Seite 4



g) Before use, always visually examine the tools
and bolts for signs of wear or damage. To
prevent any imbalance, replace worn out or
damaged tools and bolts as a set only;

h) If you operate equipment with an ejector at the
rear and exposed rear rollers without a debris
device, you must wear full eye protection at all
times.

Handling
a) Only use the equipment in broad daylight or in

well-lit conditions;
b) If possible, the equipment should not be used on

damp grass, but if this cannot be avoided, take
special care to ensure that you do not slip;

c) Always maintain good footing on slopes;
d) Only operate the equipment at a walking pace;
e) Always guide the equipment across slopes,

never straight up or down;
f) Be particularly careful when you change direction

on a slope;
g) Do not work on overly steep slopes;
h) Be particularly careful when you turn the

equipment around or pull it toward yourself;
i) Stop the tools if the equipment has to be tipped

to one side for transport purposes. Stop the tools
if you cross any surfaces other than grass and
whilst transporting the equipment from and to the
area on which you wish to use it;

j) Never use the equipment with damaged or
missing safety devices, e.g. without deflector
plates and/or the grass collecting device;

k) Do not adjust or overclock the engine speed
settings;

l) Uncouple all tools and drive units before you
start the engine;

m) Use the ON/OFF switch with caution, according
to the manufacturer's advice. Make sure that
your feet are far enough away from the tool(s).

n) Do not tilt the equipment when you start the
engine, unless the equipment must be raised off
of the ground a little, in order to start it. In this
case, tilt it as little as absolutely necessary and
only raise the side opposite to that of the user;

o) Do not start the motor if you are positioned in
front of the chute;

p) Never move your hands or feet toward or under
any rotating parts. Keep clear of the chute
opening at all times;

q) Never lift or carry the equipment with the engine
running.

Maintenance and storage
a) Make sure that all nuts, bolts and screws are

tightened securely to ensure that the equipment
is in safe working condition;

b) Allow the motor to cool before you put the
equipment in an enclosed area;

c) to avoid risk of fire, keep the ventilation openings
free of grass, straw, moss, leaves and similar
materials,

d) Make regular checks on the grass collecting
device for wear or damaged parts;

e) Check the equipment at regular intervals and
replace worn or damaged parts for your own
safety.

5
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Consignes de sécurité

1.1 Consignes de sécurité dʼordre général pour
cet appareil électrique

n Cet appareil ne convient pas aux personnes (y
compris les enfants) qui en raison de leurs
capacités physiques, sensorielles ou
intellectuelles ou leur manque dʼexpérience et/ou
de connaissances ne peuvent pas lʼutiliser de
manière sûre, à moins dʼêtre surveillées et de
recevoir les instructions relatives à lʼutilisation de
lʼappareil par une personne responsable de leur
sécurité.

n Surveillez les enfants pour vous assurer quʼils ne
jouent pas avec lʼappareil.

1.2 Consignes de sécurité pour scarificateur
n Contrôlez avant et après chaque utilisation si les

câbles de raccordement et les rallonges sont
endommagés ou présentent des signes de
vieillissement. Nʼutilisez pas lʼappareil avec des
câbles endommagés.

n Si la conduite est endommagée pendant
lʼutilisation, retirez immédiatement la fiche de la
prise de courant - ne touchez pas la conduite de
raccordement et la rallonge avant dʼavoir retiré la
fiche.

n Contrôlez lʼappareil avant chaque utilisation pour
détecter dʼéventuels dommages. Nʼutilisez pas
lʼappareil lorsquʼil est endommagé et mettez-le à
lʼarrêt jusquʼà la fin de la réparation par un
spécialiste / notre service après-vente.

n Si lʼappareil vibre trop pendant le
fonctionnement, éteignez-le immédiatement et
enlevez la fiche secteur. Renversez lʼappareil et
examinez le rouleau du scarificateur pour
déceler les causes éventuelles dʼun balourd et
éliminez-les – Portez absolument des gants
pendant le travail afin dʼéviter toute coupure. Si
cela nʼen est pas lʼorigine - faites réparer
lʼappareil par notre service après-vente.

n Au démarrage, les deux mains doivent se trouver
sur la poignée, lʼappareil doit être au sol et ne
pas être basculé.

n Contrôlez lʼétat des pièces de sécurité avant
chaque utilisation et faites les remplacer par
notre service après-vente lorsquʼils sont
endommagés.

Avertissements :

ATTENTION ! Nʼutilisez pas le scarificateur de
gazon (aérateur de gazon), lorsque les câbles
sont endommagés ou usés.

ATTENTION ! Ne connectez jamais un câble
endommagé au réseau et ne touchez jamais un
câble endommagé tant que vous ne lʼaurez pas
deconnecté du réseau. Un câble endommagé
peut entraîner un contact avec des pièces
actives.

ATTENTION ! Ne touchez pas les fourches tant
que lʼappareil nʼest pas déconnecté et quʼelles ne
sont pas complètement arrêtées.

ATTENTION ! Gardez les rallonges à lʼécart des
fourches. Les fourches peuvent endommager les
câbles et entraîner un contact avec les pièces
actives.

ATTENTION ! Couper lʼalimentation (par ex.
retirez la fiche de la prise de courant)
n à chaque fois que vous laissez la machine

seule,
n avant de libérer un outil bloqué,
n avant de contrôler, nettoyer ou travailler sur

lʼappareil,
n après avoir rencontré un corps étranger,
n toujours, lorsque lʼappareil vibre

anormalement.

Il est conseillé de raccorder lʼappareil uniquement à
une alimentation en courant protégée par un
interrupteur de protection contre les courants de
court-circuit (RCD) avec un courant de
déclenchement de maximum 30 mA.

Préparation
a) Ne permettez jamais à des enfants ou à d'autres

personnes n'ayant pas connaissance des
instructions d'emploi d'utiliser la machine. Des
prescriptions locales peuvent déterminer l'âge
minimum requis des utilisateurs ;

b) N'employez jamais la machine, lorsque des
personnes, en particulier des enfants, ou des
animaux se trouvent à proximité ;

c) Pensez au fait que l'opérateur ou l'utilisateur de
la machine sera tenu responsable de tout
accident ou risque encouru par d'autres
personnes ou de ce qui leur appartient ;

d) Portez une protection de l'ouïe et des lunettes
protectrices pendant le fonctionnement de la
machine ;

e) Pendant le travail avec la machine, portez
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toujours des chaussures stables et des
pantalons longs. Ne travaillez pas avec la
machine pieds nus ou avec des sandales
légères ;

f) Contrôlez le terrain sur lequel vous utilisez la
machine et enlevez les pierres, les bâtons, les
fils, les os et autres corps étrangers susceptibles
d'être saisis et catapultés ;

g) Avant utilisation, contrôlez toujours à vue si les
outils de travail et les boulons sont usés ou
endommagés. Pour éviter tout balourd, les outils
de travail et les boulons endommagés ou usés
doivent être uniquement remplacés par jeu ;

h) Lorsque vous utilisez des appareils avec un
système dʼéjection en arrière et des roues
arrières ouvertes sans dispositif collecteur, il faut
porter une protection des yeux intégrale.

Manipulation
a) Utilisez uniquement la machine à la lumière du

jour ou avec un éclairage suffisant ;
b) Si possible, évitez d'utiliser l'appareil lorsque

l'herbe est humide ou faites particulièrement
attention de ne pas glisser ;

c) Veillez à toujours garder une position équilibrée
sur les pentes ;

d) Ne guidez la machine qu'au pas ;
e) Travaillez toujours transversalement par rapport

à la pente, jamais vers le haut ou vers le bas ;
f) Faites particulièrement attention lorsque vous

changez de direction sur une pente ;
g) Ne travaillez pas sur des pentes très raides ;
h) Faites preuve d'une très grande prudence

lorsque vous faites demi-tour avec la machine ou
que vous la tirez vers vous ;

i) Retenez les outils lorsque la machine doit être
renversée pour le transport. Retenez les outils
lorsque vous traversez des surfaces autres que
de l'herbe et lorsque la machine est transportée
en direction ou en provenance de la surface à
travailler ;

j) N'utilisez jamais la machine avec des dispositifs
de protection endommagés ou absents, p. ex.
sans chicane ni dispositif collecteur ;

k) Ne modifiez jamais les réglages de base du
moteur et ne le faites pas marcher en surrégime;

l) Débrayez tous les outils et entraînements avant
de démarrer le moteur ;

m) Démarrez ou actionnez l'interrupteur
marche/arrêt avec précaution, conformément
aux consignes du fabricant. Veillez à garder un
écart suffisant entre les pieds et le(s) outils(s) ;

n) Ne faites pas basculer la machine pendant le
démarrage du moteur à moins que vous ne
deviez soulever la machine pendant la
scarification. Dans un tel cas, basculez-la juste

assez et ne soulevez que le côté caché à
l'utilisateur ;

o) Ne faites jamais démarrer le moteur lorsque
vous vous trouvez devant le canal d'éjection ;

p) Ne mettez jamais les mains ou les pieds sur ou
sous des pièces en rotation. Tenez-vous toujours
éloigné de l'orifice d'éjection ;

q) Ne levez ni ne portez jamais une machine
lorsque son moteur est en marche ;

Maintenance et stockage
a) Assurez-vous que tous les écrous, boulons et vis

soient bien serrés et que l'appareil se trouve
dans un état de fonctionnement sûr ;

b) Laissez refroidir le moteur avant de mettre la
machine dans des locaux fermés ;

c) Pour éviter le risque d'incendie, maintenez les
orifices d'aération exempts d'herbe, de paille, de
mousse, de feuilles ou similaires.

d) Vérifiez régulièrement si le dispositif collecteur
n'est pas usé ou si des pièces ne sont pas
endommagées ;

e) Vérifiez régulièrement la machine et remplacez
par mesure de sécurité les pièces usées ou
endommagées ;
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Avvertenze di sicurezza

1.1 Avvertenze generali di sicurezza per questo
elettroutensile

n Questo apparecchio non è destinato ad essere
usato da persone (bambini compresi) con
capacità fisiche, sensoriali o mentali limitate o
che manchino di esperienza e/o conoscenze, a
meno che non vengano sorvegliati da una
persona responsabile per la loro sicurezza o
abbiano ricevuto da essa istruzioni su come
usare lʼapparecchio.

n I bambini devono essere sorvegliati per
assicurarsi che non giochino con lʼapparecchio.

1.2 Avvertenze di sicurezza per scarificatori
n Prima e dopo lʼuso controllate che il

collegamento alla rete e il cavo di prolunga non
presentino danni e segni di usura. Se i cavi sono
danneggiati, lʼapparecchio non deve essere
usato.

n Se il cavo viene danneggiato durante lʼuso
staccate subito la spina dalla presa di corrente –
il collegamento alla rete e il cavo di prolunga non
devono essere toccati prima di aver tolto la spina
dalla presa di corrente.

n Ogni volta prima dellʼuso controllate che
lʼapparecchio non presenti danni. Lʼapparecchio
non deve essere usato se è danneggiato e deve
essere messo fori esercizio fino al termine della
riparazione da parte di personale qualificato/dal
nostro servizio di assistenza clienti.

n Se lʼapparecchio vibra in modo insolito durante
lʼesercizio, spegnetelo subito e staccate la spina
dalla presa di corrente. Inclinate lʼapparecchio un
poʼ e controllate che il rullo dello scarificatore
non presenti eventuali cause per uno
sbilanciamento e eliminatele se necessario. –
Durante questo lavoro indossate assolutamente
guanti per evitare lesioni da taglio. Se questo
non è la causa - fate riparare lʼapparecchio dal
nostro servizio di assistenza clienti.

n Al momento della messa in moto entrambe le
mani devono trovarsi sullʼimpugnatura,
lʼapparecchio deve essere posto sul pavimento e
non deve essere inclinato.

n Ogni volta prima dellʼuso controllate che i
componenti di sicurezza non siano danneggiati.
Devono essere sostituiti dal nostro servizio di
assistenza clienti in caso di danni.

Indicazioni di avvertimento

ATTENZIONE! Non usate lo scarificatore (per
arieggiare il prato), se i cavi sono danneggiati o
usurati.

ATTENZIONE! Non collegate un cavo
danneggiato alla presa di corrente e non
toccatelo prima di averlo staccato dalla presa. Un
cavo danneggiato può provocare il contatto con
parti sotto tensione. 

ATTENZIONE! Non toccate i denti finché
lʼapparecchio non è staccato dalla presa di
corrente e i denti non sono completamente fermi. 

ATTENZIONE! Tenete lontani i cavi di prolunga
dai denti. I denti possono danneggiare i cavi e
provocare il contatto con parti sotto tensione.

ATTENZIONE! Scollegate lʼalimentazione elettrica
(per es. staccate la spina dalla presa)
n sempre, quando vi allontanate

dallʼapparecchio,
n prima di sbloccare un utensile bloccato,
n prima di controllare, pulire o lavorare

allʼapparecchio,
n dopo aver toccato un corpo estraneo,
n sempre se lʼapparecchio vibra in modo

anomalo.

Si consiglia a collegare lʼapparecchio solo a
unʼalimentazione di corrente che sia protetta da un
dispositivo di protezione per correnti di guasto (RCD)
con una corrente di scatto di max. 30 mA.

Preparazione
a) Non permettete mai di usare l'apparecchio a

bambini o ad altre persone che non conoscono
le istruzioni per l'uso. L'età minima
dell'utilizzatore può essere definita da norme
locali.

b) Non usate mai l'apparecchio se nelle dirette
vicinanze ci sono delle persone, o specialmente
se ci sono bambini o animali.

c) Tenete presente che lʼutilizzatore o l'operatore
risponde degli eventuali incidenti o rischi per
altre persone o cose di loro proprietà.

d) Indossate cuffie protettive e occhiali protettivi
durante l'esercizio dell'apparecchio.

e) Mentre si lavora con l'apparecchio si devono
portare sempre scarpe chiuse e pesanti e
pantaloni lunghi. Non utilizzate l'apparecchio a
piedi scalzi o con sandali leggeri.

f) Controllate il terreno sul quale viene impiegato
lʼapparecchio e rimuovete pietre, legni, fili, ossa
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e altri corpi estranei che possono rimanere
impigliati o venir scaraventati via.

g) Prima di usare l'apparecchio si deve sempre
verificare con un controllo visivo che gli utensili
da lavoro e i bulloni non siano consumati o
danneggiati. Per evitare uno sbilanciamento, gli
utensili da lavoro e i bulloni consumati o
danneggiati vanno sostituiti solo in set.

h) Se utilizzate apparecchi con l'espulsione
all'indietro e ruote posteriori senza protezione e
senza dispositivo di raccolta, è necessario
indossare una visiera integrale.

Utilizzo
a) Utilizzate l'apparecchio solo alla luce del giorno o

con una buona illuminazione artificiale.
b) Se possibile, evitate di utilizzare l'apparecchio

quando l'erba è bagnata, altrimenti utilizzatelo
con particolare cautela in modo da evitare
cadute.

c) Sui pendii fate attenzione a stare in posizione
sicura.

d) Muovete lʼapparecchio solo a passo d'uomo.
e) Su di un pendio lavorate sempre in senso

trasversale rispetto al pendio stesso, mai verso
lʼalto o verso il basso.

f) Prestate particolare attenzione quando cambiate
direzione su un pendio.

g) Non lavorate su pendii molto ripidi.
h) Fate particolarmente attenzione quando girate

l'apparecchio o lo tirate verso di voi.
i) Fermate gli utensili da lavoro se l'apparecchio

deve essere inclinato per il trasporto. Fermate gli
utensili da lavoro se è necessario passare su
superfici diverse dall'erba e se l'apparecchio
viene portato verso o prelevato da superfici da
lavorare.

j) Non utilizzate mai l'apparecchio con dispositivi di
sicurezza danneggiati o senza tali dispositivi, per
es. senza deflettori in lamiera e/o dispositivi per
raccogliere l'erba.

k) Non modificate l'impostazione standard del
motore e non fatelo andare fuori giri.

l) Scollegate tutti gli utensili da lavoro e gli
azionamenti prima di avviare il motore.

m) Avviate o azionate lʼinterruttore ON/OFF con
cautela, conformemente a quanto indicato dal
produttore. Mantenete sempre una distanza
sufficiente tra i piedi e l'utensile/i da lavoro.

n) Quando si accende il motore non bisogna
inclinare l'apparecchio, a meno che esso non
debba venire sollevato durante l'operazione. In
tal caso inclinatelo solamente il minimo
indispensabile, e sollevate solo la parte opposta
all'utilizzatore.

o) Non avviate il motore se vi trovate davanti al

canale di scarico.
p) Non mettete mai le mani o i piedi vicino o sotto le

parti rotanti. Tenetevi sempre a distanza
dall'apertura di scarico.

q) Non sollevate o trasportate mai un apparecchio
con il motore acceso.

Manutenzione e conservazione
a) Controllate che tutti i dadi, i bulloni e le viti siano

ben serrati per assicurarvi che l'apparecchio sia
sempre in uno stato tale da permetterne il
funzionamento sicuro.

b) Lasciate raffreddare il motore prima di riporre
l'apparecchio in un luogo chiuso.

c) Per evitare il rischio di incendio, tenete le fessure
di aerazione libere da erba, paglia, muschio,
foglie o simili.

d) Controllate regolarmente che il dispositivo di
raccolta non presenti usura o parti danneggiate.

e) Controllate regolarmente l'apparecchio e
sostituitene le parti consumate o danneggiate
per precauzione.

9

I

Si_Hi_Vertikutierer_u_Luefter_Gardol_SPK7__  07.10.13  08:44  Seite 9



Instrucciones de seguridad

1.1 Advertencias generales de seguridad
concernientes a este aparato eléctrico

n Este aparato no ha sido concebido para ser
utilizado por personas (incluyendo niños) cuyas
capacidades estén limitadas física, sensorial o
psíquicamente, o que no dispongan de la
experiencia y/o los conocimientos necesarios.
Las personas aptas deberán recibir formación o
instrucciones necesarias sobre el
funcionamiento del aparato por parte de una
persona responsable para su seguridad.

n Vigilar a los niños para asegurarse de que no
jueguen con el aparato.

1.2 Instrucciones de seguridad para el
escarificador

n Comprobar antes y después de utilizar el
aparato que el cable de conexión a red y la
alargadera no presenten daños o signos de
envejecimiento. No poner en funcionamiento el
aparato si algún cable está dañado.

n Si el cable se daña durante el uso del aparato,
desenchufarlo de inmediato de la toma de
corriente y no tocar la alargadera hasta que no
se haya desenchufado.

n Antes de utilizar el aparato comprobar que no
presente daños. No operar el aparato si está
dañado y esperar hasta que un especialista o
nuestro servicio de asistencia técnica lo haya
reparado para volver a ponerlo en
funcionamiento.

n Si el aparato vibra excesivamente durante su
funcionamiento, desconectarlo de inmediato y
desenchufarlo. Inclinar el aparato y comprobar si
el cilindro escarificador presenta posibles causas
que lo puedan desequilibrar. De ser así,
subsanar el problema. – A la hora de realizar
estos trabajos, llevar guantes de protección para
evitar sufrir cortes. Si no se detecta la causa,
llevar el aparato al servicio de asistencia técnica.

n Al arrancar el aparato, poner las dos manos en
la barra de agarre, asegurarse de que el aparato
se encuentra colocado sobre el suelo y no se
inclina.

n Antes de cada uso comprobar que las piezas de
seguridad no presentan daños y, de ser el caso,
nuestro servicio de asistencia técnica deberá
cambiarlas.

Advertencias:

¡ATENCIÓN! No utilizar el escarificador de
césped (aireador de césped) si los cables están
dañados o desgastados.

¡ATENCIÓN! No enchufar a la red eléctrica un
cable dañado ni tocarlo antes de desenchufarlo.
Un cable dañado puede provocar una descarga
eléctrica.

¡ATENCIÓN! No tocar los dientes hasta que no se
haya desenchufado el aparato y se hayan parado
completamente.

¡ATENCIÓN! Mantener las alargaderas alejadas
de los dientes. Los dientes pueden dañar los
cables y provocar descargas eléctricas.

¡ATENCIÓN! Interrumpir el suministro eléctrico
(p. ej., desenchufar el aparato de la toma de
corriente):
n siempre cuando se vaya a abandonar la

máquina,
n antes de proceder a desbloquear una

herramienta bloqueada,
n antes de comprobar, limpiar o trabajar en el

aparato,
n cuando se haya golpeado un cuerpo extraño,
n siempre que el aparato vibre de forma

inusual.

Se recomienda conectar el aparato solo a una
alimentación de corriente que esté protegida con un
dispositivo de protección de corriente por defecto
(RCD) con una corriente de liberación máx. de 30
mA.

Preparación
a) No permitir nunca que los niños ni personas que

desconozcan el manual de instrucciones utilicen
la máquina. La edad mínima del operario puede
estar regulada por disposiciones locales;

b) No utilizar nunca la máquina cuando haya
personas, especialmente niños, o animales en
las inmediaciones;

c) Tener en cuenta que el operario será el
responsable de los accidentes causados a otras
personas o de los daños originados en su
propiedad;

d) Llevar protección auditiva y gafas protectoras
durante el funcionamiento de la máquina;

e) Llevar siempre calzado resistente y pantalones
largos durante los trabajos. No llevar sandalias
ni ir descalzo mientras se trabaje con la
máquina;
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f) Comprobar previamente todo el terreno sobre el
que se desee emplear la máquina y retirar todas
las piedras, palos, alambres, huesos u otros
objetos extraños que puedan salir despedidos
durante su uso;

g) Antes de usar el aparato es preciso controlar
visualmente si las herramientas o los pernos
están desgastados. Con el fin de evitar un
desequilibrio en el aparato, las herramientas de
trabajo y los pernos desgastados o dañados han
de cambiarse únicamente como juego completo;

h) Si el aparato tiene la expulsión hacia atrás y las
ruedas posteriores abiertas sin dispositivo
colector será preciso llevar una protección
completa para la vista.

Manejo
a) Trabajar con la máquina solo a la luz del día o

con buena luz artificial;
b) Siempre que sea posible, evitar utilizar el

aparato cuando el césped esté húmedo o prestar
especial atención para evitar resbalarse;

c) Mantener una posición segura si se trabaja en
pendientes;

d) Emplear la máquina únicamente caminando a
paso normal;

e) Trabajar en sentido transversal a la pendiente,
no trabajar nunca pendiente arriba o abajo;

f) Poner especial cuidado al cambiar el sentido de
la marcha en un terreno inclinado;

g) No trabajar en pendientes excesivamente
empinadas;

h) Tener especial cuidado al darle la vuelta a la
máquina o tirar de ella hacia uno mismo;

i) Parar las herramientas de trabajo cuando se
deba volcar la máquina para transportarla. Parar
las herramientas de trabajo cuando se crucen
superficies que no sean césped y cuando se
lleve o retire la máquina a la superficie de
trabajo;

j) No utilizar nunca la máquina con los dispositivos
de protección dañados, o sin ellos, p. ej., sin
placas desviadoras y/o dispositivo colector;

k) No modificar los ajustes básicos del motor ni
sobrecargarlo;

l) Desacoplar todas las herramientas de trabajo
antes de arrancar el motor;

m) Arrancar la máquina o pulsar el interruptor
ON/OFF con cuidado y siguiendo las
advertencias del fabricante. Mantener los pies a
una distancia suficiente de la(s) herramienta(s)
de trabajo);

n) Al arrancar el motor no se puede inclinar la
máquina, a no ser que sea necesario levantarla
durante el proceso. En este caso, inclinar la
máquina justo lo necesario, elevando

únicamente el lado opuesto al operario;
o) No arrancar el motor cuando se esté delante del

expulsor;
p) Mantener siempre las manos y los pies alejados

de las piezas giratorias. Asimismo, mantenerse
alejado del orificio expulsor;

q) No elevar ni transportar nunca una máquina con
el motor en marcha;

Mantenimiento y almacenaje
a) Asegurarse de que todas las tuercas, pernos y

tornillos estén bien apretados con el fin de
garantizar que la máquina se encuentra en
perfecto estado de trabajo;

b) Dejar que el motor se enfríe antes de guardar el
aparato en un espacio cerrado;

c) Para evitar el peligro de incendio, mantener las
ranuras de ventilación libres de césped, paja,
musgo, hojas, etc.

d) Comprobar regularmente que el dispositivo
colector ni presente desgaste ni piezas dañadas;

e) Comprobar la máquina regularmente y cambiar
las piezas desgastadas o dañadas;
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Veiligheidsinstructies

1.1 Algemene veiligheidsinstructies voor dit
elektrisch gereedschap

n Dit gereedschap is niet bedoeld om door
personen (inclusief kinderen) met een beperkt
fysiek, sensorisch en geestelijk vermogen of
door personen, die niet de nodige ervaring en/of
kennis hebben, te worden gebruikt, tenzij dit
onder toezicht van een persoon gebeurt die
verantwoordelijk is voor hun veiligheid of die hen
aanwijst, hoe het gereedschap moet worden
gebruikt.

n Op kinderen moet toezicht worden gehouden om
te voorkomen dat ze met het gereedschap
spelen.

1.2 Veiligheidsinstructies voor verticuteerders
n Controleer vóór en na elk gebruik de netaansluit-

en verlengkabels op beschadigingen en
verouderingsverschijnselen. Het gereedschap
mag niet worden gebruikt als kabels beschadigd
zijn.

n Wordt de kabel tijdens het gebruik beschadigd,
dient u onmiddellijk de netstekker uit het
stopcontact te trekken – de netaansluit- en
verlengkabel mag niet worden aangeraakt tot de
stekker uitgetrokken is.

n Controleer het gereedschap vóór elk gebruik op
mogelijke schade. Het gereedschap mag niet
worden gebruikt als het beschadigd is en dient te
worden stilgelegd tot het door een vakman/onze
klantendienst is hersteld.

n Mocht het gereedschap tijdens het gebruik
bovenmatig hard trillen, dient u het onmiddellijk
uit te schakelen, trek de netstekker uit het
stopcontact. Kantel het gereedschap en
controleer de verticuteerwals op mogelijke
oorzaken voor een onbalans en verwijder die
indien nodig. Draag bij deze werkzaamheid
zeker handschoenen om snijletsels te
voorkomen. Is dit niet de oorzaak, laat dan het
gereedschap door onze klantendienst herstellen.

n Bij het starten moeten zich beide handen aan de
greepbeugel bevinden, het gereedschap moet op
de grond staan en mag niet gekanteld zijn.

n Veiligheidsonderdelen moeten telkens vóór
gebruik op schade worden gecontroleerd en bij
een beschadiging door onze klantendienst
worden vervangen.

Waarschuwingsinstructies:

LET OP! De gazonverticuteerder
(gazonverluchter) niet gebruiken als de kabels
beschadigd of versleten zijn.

LET OP! Een beschadigde kabel niet aansluiten
op het net en een defecte kabel niet aanraken
voordat hij van het net is gescheiden. Een
beschadigde kabel kan tot contact met actieve
delen leiden.

LET OP! De tanden niet aanraken voordat het
gereedschap van het net is gescheiden en de
tanden helemaal tot stilstand zijn gekomen.

LET OP! De verlengkabels verwijderd houden
van de tanden. De tanden kunnen de kabels
beschadigen en tot contact met actieve delen
leiden.

LET OP! De stroomtoevoer onderbreken (b.v. de
stekker uit het stopcontact trekken)
n telkens wanneer u zich van de machine

verwijdert,
n voordat u een vastgekomen gereedschap

vrijmaakt,
n voordat u het gereedschap controleert,

schoonmaakt of eraan werkt,
n nadat een vreemd lichaam is geraakt,
n telkens als het gereedschap abnormaal trilt.

Het is aan te bevelen het gereedschap enkel op een
stroomtoevoer aan te sluiten die beveiligd is door
een verliesstroom-veiligheidsinrichting
(aardlekschakelaar RCD) met een afschakelstroom
van maximaal 30 mA.

Voorbereiding
a) Laat nooit toe dat kinderen of andere personen

die de handleiding niet kennen de machine
gebruiken. Plaatselijke bepalingen kunnen de
minimumleeftijd van de bedieningspersoon
vastleggen.

b) Gebruik de machine nooit terwijl personen,
vooral kinderen of dieren, in de buurt zijn.

c) Denk eraan dat de bestuurder van de machine of
de bedieningspersoon verantwoordelijk is voor
ongelukken of risicoʼs met andere personen of
hun eigendom.

d) Draag oorbeschermers en een veiligheidsbril
terwijl u met de machine werkt.

e) Draag tijdens het werken met de machine steeds
vast schoeisel en een lange broek. Werk met de
machine niet op blote voeten of in lichte
sandalen.
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f) Controleer het terrein waar u de machine wilt
gebruiken en verwijder stenen, stokken, draad,
benen en andere vreemde voorwerpen die
kunnen worden gegrepen en weggeslingerd.

g) Voor gebruik dient steeds een visuele controle te
worden uitgevoerd om na te gaan of de
werkgereedschappen en bouten versleten of
beschadigd zijn. Ter voorkoming van onbalans
mogen afgesleten of beschadigde
werkgereedschappen en bouten enkel per set
worden vervangen.

h) Indien gereedschappen met uitwerp naar
achteren en open liggende achterste rollen
zonder opvanginrichting worden gebruikt, moet
er een volledige oogbescherming worden
gedragen.

Gebruik
a) Werk met de machine enkel bij daglicht of bij een

goede kunstmatige verlichting.
b) Indien mogelijk moet het gebruik van het

gereedschap bij nat gras worden vermeden of
wees bijzonder voorzichtig om niet uit te glijden.

c) Let steeds op een veilige stand op hellingen.
d) Leid de machine enkel stapvoets.
e) Werk dwars over de helling, nooit op- of

neerwaarts.
f) Wees bijzonder voorzichtig bij het veranderen

van rijrichting op een helling.
g) Werk niet op bovenmatig steile hellingen.
h) Wees bijzonder voorzichtig als u de machine

draait of haar naar u toe trekt.
i) Stop de werkgereedschappen als de machine

voor het transport moet worden gekanteld. Stop
de werkgereedschappen als u met de machine
andere vlaktes dan het grasveld oversteekt en
als de machine weg van de bewerkte vlakte of
naar de te bewerken vlakte toe wordt
getransporteerd.

j) Gebruik de machine nooit met defecte of zonder
veiligheidsinrichtingen zoals b.v. zonder
stootplaten en / of opvanginrichting.

k) Verander de afstelling van de motorregelaar niet
en jaag de motor niet over zijn toeren.

l) Ontkoppel alle werkgereedschappen en
aandrijvingen alvorens de motor te starten.

m) Start of bedien de AAN/UIT-schakelaar
voorzichtig overeenkomstig de aanwijzingen van
de fabrikant. Blijf met uw voeten steeds op
voldoende afstand van het (de)
werkgereedschap(pen).

n) Tijdens het starten van de motor mag de
machine niet worden gekanteld tenzij de
machine hierbij moet worden opgetild. Kantel de
machine in dit geval enkel zo ver als absoluut
nodig en til enkel de van de bedieningspersoon

weg wijzende kant op.
o) Start de motor niet als u voor de uitwerpopening

staat.
p) Kom nooit met handen of voeten tegen of onder

draaiende onderdelen. Blijf steeds op afstand
van de uitwerpopening.

q) Hef de machine nooit op of draag haar nooit
terwijl de motor draait.

Onderhoud en berging
a) Zorg er voor dat alle moeren, bouten en

schroeven goed aangehaald zijn om u er zich
van te vergewissen dat de machine in een veilige
werktoestand verkeert.

b) Laat de motor afkoelen voordat u de machine
opbergt in een gesloten ruimte.

c) Om brandgevaar te voorkomen dient u de
ventilatieopeningen vrij te houden van gras,
strooi, mos, bladeren of iets dergelijks.

d) Controleer regelmatig de opvanginrichting op
slijtage of beschadigde onderdelen.

e) Controleer de machine regelmatig en vervang
veiligheidshalve versleten of beschadigde
onderdelen.
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Bezpečnostní pokyny

1.1 Všeobecné bezpečnostní pokyny pro tento
elektrický přístroj

n Tento přístroj není určen k tomu, aby ho
obsluhovaly osoby (včetně dětí) s omezenými
fyzickými, senzorickými nebo duševními
schopnostmi nebo s nedostatkem zkušeností
a/nebo s nedostatkem znalostí, leda že by byly
pod dohledem osoby odpovědné za jejich
bezpečnost nebo od ní obdržely pokyny, jak
přístroj používat.

n Děti by měly být pod dohledem, aby bylo
zaručeno, že si nebudou s přístrojem hrát.

1.2 Bezpečnostní pokyny pro vertikutátor
n Před a po každém použití zkontrolujte síťové a

prodlužovací kabely, zda neprojevují známky
stárnutí a zda nejsou poškozeny. Přístroj nesmí
být provozován, pokud jsou kabely poškozeny.

n Pokud se během používání poškodí vedení, musí
se ihned vytáhnout síťová zástrčka ze zásuvky -
nedotýkat se síťového a prodlužovacího vedení
dříve, než se vytáhne zástrčka.

n Před každým použitím přístroj zkontrolujte, zda
není event. poškozen. Přístroj nesmí být
provozován, pokud je poškozen a musí být
odstaven až do ukončení opravy
odborníkem/naším zákaznickým servisem.

n Pokud by přístroj během provozu nadměrně
vibroval, ihned ho vypněte, vytáhněte síťovou
zástrčku. Přístroj nakloňte a zkontrolujte event.
příčiny nevyvážení válce vertikutátoru a příp. je
odstraňte. - Noste při této práci bezpodmínečně
rukavice, abyste zabránili řezným zraněním.
Pokud takto neodstraníte příčinu - nechte přístroj
opravit naším zákaznickým servisem.

n Při startu musí být obě ruce na rukojeti, přístroj
musí stát na zemi a nesmí být nakloněn.

n Bezpečnostní díly musí být před každým použitím
zkontrolovány, zda nejsou poškozeny a musí být
při poškození vyměněny naším zákaznickým
servisem.

Výstražné pokyny:

POZOR! Nepoužívat vertikutátor trávníku
(provzdušňovač trávníku), pokud jsou vedení
poškozena nebo opotřebována.

POZOR! Poškozené vedení nepřipojovat na síť a
nedotýkat se ho do té doby, dokud není
odpojeno od sítě. Poškozené vedení může vést
ke kontaktu s aktivními díly.

POZOR! Nedotýkat se hrotů do té doby, dokud
není přístroj odpojen od sítě a hroty se zcela
nezastavily.

POZOR! Prodlužovací vedení nedávat do
blízkosti hrotů. Hroty mohou vedení poškodit a
vést ke kontaktu s aktivními díly.

POZOR! Přerušit zásobování proudem (např.
vytáhnout zástrčku ze zásuvky)
n vždy, když stroj opouštíte,
n před uvolněním zablokovaného nástroje,
n než bude přístroj zkontrolován, vyčištěn

nebo pokud se na něm pracuje,
n poté, co byl zachycen cizí předmět,
n vždy, pokud přístroj abnormálně vibruje.

Doporučujeme přístroj připojit na zásobování
proudem, které je chráněno ochranným vypínačem
proti chybnému proudu (RCD) se spouštěcím
proudem maximálně 30 mA.

Příprava
a) Nikdy nedovolte dětem nebo jiným osobám, které

neznají tento návod k obsluze, stroj používat.
Místní předpisy mohou stanovit minimální stáří
obsluhující osoby;

b) Nikdy stroj nepoužívejte, pokud jsou v blízkosti
osoby, obzvláště děti nebo zvířata;

c) Myslete na to, že osoba vedoucí stroj nebo
obsluhující osoba je zodpovědná za nehody nebo
rizika, které utrpí jiné osoby nebo jejich vlastnictví;

d) Během provozu stroje noste ochranu sluchu a
ochranné brýle;

e) Během práce se strojem je třeba vždy nosit
pevnou obuv a dlouhé kalhoty. Nepracujte se
strojem bosi nebo v lehkých sandálech;

f) Zkontrolujte terén, kde má být stroj použit, a
odstraňte všechny kameny, klacky, dráty, kosti a
jiné předměty, které by mohly být zachyceny nebo
vymrštěny.

g) Před použitím je vždy třeba provést vizuální
kontrolu, zda nejsou pracovní nástroje a čepy
opotřebovány nebo poškozeny. Aby se zabránilo
nevyvážení, smí být opotřebované nebo
poškozené pracovní nástroje a čepy vyměněny
pouze v celé sadě;

h) Pokud se přístroje provozují s vyhazováním
dozadu a nezakrytými zadními kolečky bez
sběracího zařízení, musí se nosit celková ochrana
zraku.
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Manipulace
a) Pracujte se strojem pouze za denního světla nebo

při dobrém umělém osvětlení;
b) Pokud je to možné, vyvarovat se použití přístroje

na mokré trávě nebo si dávejte obzvláštní pozor,
abyste zabránili uklouznutí.

c) Dbejte vždy na bezpečný postoj při práci ve
svahu;

d) Používejte stroj pouze při malé rychlosti (chůze);
e) Pracujte vždy příčně ke svahu, nikdy ne směrem

nahoru nebo dolů;
f) Buďte obzvlášť opatrní, když ve svahu měníte

směr jízdy;
g) Nepracujte na příliš strmých svazích;
h) Buďte obzvlášť opatrní, když sekačku obracíte do

opačného směru nebo ji přitahujete směrem k
sobě;

i) Zastavte pracovní nástroje, pokud má být stroj
nakloněn k transportu. Zastavte pracovní
nástroje, pokud přecházíte jiné plochy než trávu a
pokud je stroj transportován z plochy a k ploše
určené ke zpracování.

j) Nikdy stroj nepoužívejte s poškozenými
ochrannými zařízeními nebo bez ochranných
zařízení, jako jsou např. odrážecí plechy a/nebo
sběrací zařízení;

k) Neměňte nastavení regulátoru motoru nebo ho
nepřetáčejte;

l) Rozpojte všechny pracovní nástroje a pohony,
než nastartujete motor;

m) Startujte nebo aktivujte za-/vypínač opatrně podle
pokynů výrobce. Dbejte na dostatečný odstup
nohou k pracovnímu nástroji (pracovním
nástrojům); 

n) Při startování motoru nesmí být stroj nakloněn,
leda že je třeba při tomto procesu stroj
nadzvednout. V tomto případě ho nakloňte pouze
tak dalece, jak je to bezpodmínečně nutné a
nadzvedněte pouze stranu směrem od obsluhující
osoby;

o) Motor nestartujte, pokud stojíte před
vyhazovacím kanálem;

p) Nikdy nedávejte ruce nebo nohy na nebo pod
rotující díly. Nezdržujte se nikdy u vyhazovacího
otvoru;

q) Nezvedejte nebo nenoste stroj nikdy s běžícím
motorem;

Údržba a uložení
a) Postarejte se o to, aby všechny matice, čepy a

šrouby byly utaženy, abyste se ujistili, že je stroj v
bezpečném pracovním stavu; 

b) Nechte motor ochladit, než stroj odstavíte v
uzavřených prostorách;

c) Aby se zabránilo nebezpečí požáru, udržujte
větrací otvory prosté trávy, slámy, mechu, listí
apod.

d) Pravidelně kontrolujte sběrací zařízení, zda není
opotřebeno nebo nejsou jeho části poškozeny;

e) Pravidelně kontrolujte stroj a z bezpečnostních
důvodů vyměňte opotřebované nebo poškozené
části; 
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Biztonsági utasítások

1.1 Általános biztonsági utasítások ehhez az
elektromos készülékhez
n Ez a készülék nem lett olyan személyek általi

(gyerekeket is beleértve) használatra
meghatározva, akik csak egy korlátozott testi,
érzéki vagy szellemi képeséggel rendelkeznek
vagy nem rendelkeznek elegendő tapasztalattal
és/vagy tudással, kivéve, ha egy a
biztonságukért felelős személy által felügyelve
vannak, vagy ha utasításokat kaptak tőle, hogy
hogyan kell a készüléket használni.

n Gyerekeket felül kellene ügyelni, azért hogy
biztosítva legyen, hogy nem játszanak a
készülékkel.

1.2 Biztonsági utasítások a vertikulátorhoz
n Minden használat előtt és használat után

ellenőrizz le a hálózati csatlakozást és a
hosszabbítókábelt sérülésekre és az öregedés
jeleire. Nem szabad üzemeltetni a készüléket, ha
meg van sérülve a kábel.

n Ha a használat ideje alatt megsérül a kábel,
akkor azonnal ki kell húzni a hálózati csatlakozót
a dugaszoló aljzatból – amig a dugó ki nincs
húzva nem szabad megérinteni a hálózati
csatlakozó és a hosszabbító vezetéket.

n Minden használat előtt leellenőrizni a készüléket
esetleges sérülésekre. Ha sérült, akkor nem
szabad üzemeltetni a készüléket és a javítás
lezárásáig egy szakerő/vevőszolgáltatásunk által
nyugalombe kell helyezni.

n Ha a készülék az üzem ideje alatt túlságosan
vibrálna, akkor kapcsolja azonnal le, húzza ki a
hálózati csatlakozót. Döntse meg a készüléket
és ellenőrizze le a vertikulátorhengert a
kiegyensúlyozatlanság esetleges okaira és
távolítsa ezeket adott esetben el – ennél a
munkánál a vágási sérülések elkerüléséhez
okvetlenül kesztyűket hordani. Ha nem ez az oka
– akkor hagyja a készüléket a vevőszolgálat által
megjavíttatni.

n Az indításnál mind a két kéznek a fogantyúfülön
kell lennie, a készüléknek a talajon kell állnia és
nem szabad megdöltve lennie.

n Minden használt előtt le kell ellenőrizni a
biztonságrészeket sérülésekre és
megsérültségek esetén ki kell cseréltetni a
vevőszolgáltatásunk által.

Figyelmeztetési utasítások:

FIGYELEM! Ne használja a pázsit-vertikulátort
(pázsit-szellőztetőt), ha meg vannak sérülve vagy
el vannak használódva a vezetékek.

FIGYELEM! Ne csatlakoztason egy megsérült
vezetéket a hálózatra és ne érintsen meg
megsérült vezetékeket, mielőtt le lettek volna
választva a hálózatról. Egy sérült vezeték az aktiv
részekkel való kontaktushoz vezethet.

FIGYELEM! Ne érintse meg a fogazatokat,
mielőtt a készülék le lett volna választva a
hálózatról  és a fogazatok teljesen nyugalmi
állapotban nincsennek.

FIGYELEM! Tartsa a hosszabbítókábelt a
fogazattól távol. A fogazatok megsérthetik a
vezetékeket és az aktív részekkel való
kontaktushoz vezethetnek.

FIGYELEM! Megszakítani az ellátást (mint például
kihúzni a csatlakozót a dugaszoló aljzatból)
n mindig, ha elhagyja a gépet,
n mielőtt kiszabadítana egy blokkolt

szerszámot,
n mielőtt leellenőrizné, megtisztítaná vagy

dolgozna a készüléken
n miután eltalált egy idegen testet,
n mindig, ha a készülék abnormálisan vibrál.

Ajánlatos, hogy a készülék csak egy olyan
áramellátásra legyen rácsatlakoztatva, amely egy
legfőbb 30 mA kioldóáramos hibaáram -
védőberendezéssel (RCD) védve van.

Előkészítés
a) Ne engedje meg sohasem gyerekeknek vagy

olyan személyeknek, akik nem ismerik a
használati utasításokat a gépet használni. A helyi
határozatok megszabhatják a kezelő személy
alsó korhatárát;

b) Ne használja sohasem a gépet, amig személyek
főleg gyerekek vagy állatok vannak a közelben;

c) Gondoljon arra, hogy a gépvezető vagy a kezelő
személy felelős más személyekkel vagy azok
tulajdonával kapcsolatban történő balesetekért
vagy rizikókért;

d) A gép üzemelése alatt hordjon fülvédőt és
védőszemüveget;

e) A géppel történő munka ideje alatt mindig feszes
lábbelit és hosszú nadrágot hordani. Ne
dolgozzon mezítláb vagy könnyű szandálban a
géppel;

f) Ellenőrizze le azt a területet ahol használni fogja
a gépet és távolítson köveket, botokat, drótokat,
csontokat és más idegen testeket el, amelyek el
lehetnének kapva és hajítva;

g) Használat előtt mindig egy szemmeli vizsgálat
által leellenőrizni, hogy a munkaszerszámok és
csapszegek elhasználódottak vagy károsultak e.
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Kiegyensúlyozatlanság elkerüléséhez az elkopott
vagy károsult munkaszerszámokat és
csapszegeket csak készletenként szabad
kicserélni;

h) Ha hátrafelé kidobálású és hátul nyiltan fekvő
hátulsó görgős készülékek felfogóberendezés
nélkül lesznek használva, akkor egy telyes
szemvédőt kell hordani.

Kezelés
a) Csak napfénynél vagy jó mesterséges

megvilágításnál dolgozni a géppel;
b) Ha lehetséges, akkor el kell kerülni a készülék

használatát nedves fűnél vagy legyen különösen
óvatos, azért hogy elkerüljön egy kicsúszást;

c) Ügyeljen lejtőkön mindig egy jó állásra;
d) Csak lépéstempóban vezetni a gépet;
e) A lejtőhöz mindig keresztbe dolgozni, sohasem

felfelé vagy lefelé;
f) Legyen különösen óvatos, ha a lejtőn

megváltoztatja a menetirányt;
g) Ne dolgozzon túlságosan meredek lejtőkön;
h) Legyen különösen óvatos, ha megfordítsa vagy

magához húzza a gépet:
i) Állítsa le a munkaszerszámokat, ha a

szállításhoz meg kell dönteni a készüléket.
Állítsa le a munkaszerszámokat, ha más
felületeken mint füvön haladna át és ha a gép a
megmunkálandó felülethez és felülettől lesz
szállítva.

j) Ne használja a gépet sohasem károsult vagy
védőberendezések nélkül, mint például
ütközőpléh és/vagy felfogóberendezés nélkül;

k) Ne változtassa meg a motor normális beállításait
és ne pörgesse túl a motort.

l) Oldja ki minden munkaszerszám és hajtóegység
tengelykapcsolóját, mielőtt indítaná a motort;

m) Óvatosan, a gyártó utasításainak megfelelően
indítani vagy a be/ki-kapcsolót üzemeltetni.
Ügyeljen a láb(ak) elegendő távolságára a
munkaszerszám(ok)hoz;

n) A motor indításánál nem szabad a gépet
megdönteni, csak esetleg akkor, ha az eljárásnál
meg kell emelni a gépet. Ebben az esetben csak
annyira döntse meg amennyire okvetlenül
szükséges, és csak a használótol elfordított
oldalt felemelni;

o) Ne indítsa be a motort, ha a kidobálókanális
előtt áll;

p) Ne vezese sohasem a kezeket vagy a lábakat a
forgó részekre rá vagy alá. Tartózkodjon mindig
a kidobónyíllástól távol;

q) Ne emeljen vagy hordjon sohasem egy gépet
futó motorral;

Karbantartás és tárolás
a) Gondoskodjon arról, hogy minden anya,

csapszeg és csavar erőssen meg legyen húzva,
azért hogy meggyőződjön arról, hogy a gép egy
biztos munkaállapotban van;

b) Engedje a motort lehülni, mielőtt zárt termekbe
leállítaná a gépet;

c) A tűzveszélyek elkerülése érdekében, tartsa a
motort fű-, szalma, moha, levél és hasonló
mentesen.

d) Ellenőrizze rendszeresen le a
felfogóberendezéseket kopásra vagy károsult
részekre;

e) Ellenőrizze rendszeresen le a gépet és cserélje ki
biztonság kedvéért az elkopot vagy károsult
részeket;
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Varnostna navodila

1.1 Splošna varnostna navodila za to električno
napravo

n Ta naprava ni namenjena za uporabo s strani
oseb (vključno otrok), ki so fizično, senzorično ali
duševno omejene ali pa niso dovolj izkušene in/ali
dovolj poučene o njeni uporabi, razen, če so pod
nadzorom osebe, ki je pristojna za njihovo varnost
ali pa od nje prejemajo navodila, kako je napravo
potrebno uporabljati. 

n Otroci morajo biti pod nadzorom, da se
prepričate, da se ne izgrajo z napravo. 

1.2 Varnostna navodila za vertikutirni stroj
n Pred in po vsaki uporabi preverite omrežni

priključek in električni podaljšek glede poškodb in
glede znakov staranja. Napravo se ne sme
uporabljati, če je električni kabel poškodovan. 

n Če se kabel med uporabo poškoduje, je potrebno
takoj potegnit omrežni vtikač iz električne vtičnice
- omrežnega priključka in električnega podaljška
se ne smete dotikati, dokler je omrežni vtikač v
električni vtičnici. 

n Pred vsako uporabo preglejte napravo glede
eventualnih poškodb. Napravo se ne sme
uporabljati, če je poškodovana in mora do
končanega popravila, ki ga izvrši
strokovnjak/naša servisna služba, izključena iz
uporabe. 

n V primeru, da bi naprava pričela med uporabo
prekomerno močno vibrirati, jo takoj izklopite in
potegnite omrežni vtikač iz električne vtičnice.
Napravo rahlo nagnite in preglejte valj
vertikutirnega stroja glede eventualnih vzrokov za
neravnotežje in jih po potrebi odpravite – pri tem
delu je nujno potrebna uporaba zaščitnih rokavic.
Če to ni vzrok - pustite, da napravo popravi naša
servisna služba. 

n Pri zagonu se morata obedve roki nahajati na
ročaju, naprava mora stati na tleh in ne sme biti
nagnjena. 

n Varnostne dele je pred vsako uporabo potrebno
pregledati glede poškodb in jih je v primeru
poškodb potrebno dati zamenjati pri naši servisni
službi. 

Opozorila:

POZOR! Vertikutirni stroj (za prezračevanje trave)
ne uporabljajte, če so električni kabli
poškodovani ali obrabljeni. 

POZOR! Poškodovani električni kabel ne smete
priključiti na električno omrežje in se ga ne
smete dotikati preden ga ne izklopite iz
električnega omrežja. Poškodovani električni
kabel lahko vodi do kontakta z aktivnimi deli. 

POZOR! Zob se ne smete dotikati, dokler naprava
ni odklopljena od omrežja in se zobje niso
popolnoma ustavili. 

POZOR! Električne podaljške držite vstran od
zob vertikutirnega stroja. Zobje lahko
poškodujejo električne kable in privedejo do
kontakta z aktivnimi deli. 

POZOR! Prekinite napajanje (n.pr. potegnite
vtikač iz električne vtičnice)
n vedno, ko stroj zapustite,
n preden sprostite blokirano orodje,
n pred pregledom, čiščenjem ali delom na

napravi,
n potem, ko ste zadeli tujek,
n vedno, ko naprava nenormalno vibrira.

Priporočeno je, da napravo priklopite na električno
omrežje le preko zaščite proti okvarnemu toku (RCD)
s sprožilnim tokom največ 30 mA.

Priprava
a) Nikoli ne dovolite, da stroj uporabljali otroci ali

druge osebe, ki niso seznanjene z navodili za
uporabo. Najmanjša dovoljena starost uporabnika
je lahko določena z lokalnimi predpisi;

b) Ta stroj ne uporabljajte, ko so v bližini osebe, še
posebej otroci ali živali;

c) Mislite na to, da je vodja ali upravljalec stroja
odgovoren glede nesreč ali ogrožanja drugih
oseb ali njihove lastnine;

d) Med upravljanjem s strojem je potrebno
uporabljati zaščito sluha in zaščitna očala;

e) Med delom s strojem je vedno potrebno imeti
proti zdrsu varno obutev in dolge hlače. S strojem
ne delajte bosi ali v lahkih sandalih;

f) Preglejte teren, na katerem boste ta stroj uporabili
in odstranite kamne, palice, žice, kosti in druge
tujke, ki jih stroj lahko zagrabi;

g) Pred uporabo je vedno potrebno pregledati, če
sta sornik in delovno orodje obrabljena ali
poškodovana. Da bi preprečili neravnotežje, se
obrabljeno delovno orodje in sornik lahko
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zamenjata v kompletu;
h) Če se uporabljajo naprave z izmetom nazaj in

odprto postavljenimi zadnjimi valji brez lovilne
priprave, morate nositi popolno zaščito za oči.

Ravnanje s stojem
a) S strojem delajte le pri dnevni svetlobi ali pri dobri

umetni osvetlitvi;
b) Če je le mogoče, se izogibajte uporabi naprave

na mokri travi ali pa tako delo izvajajte posebej
previdno, da se Vam ne bo spodrsnilo;

c) Na pobočjih vedno poskrbite za varno stojo;
d) Stroj vodite le s hitrostjo hoje;
e) Delajte vedno prečno po pobočju, nikoli navzgor

ali navzdol;
f) Posebej previdni bodite, ko na pobočju

spreminjate smer vertikutiranja;
g) Ne delajte na preveč strmih pobočjih;
h) Bodite posebej previdni, ko se s strojem obračate

ali pa ga vlečete k sebi;
i) Delovno orodje zaustavite, ko je stroj potrebno

nagniti za transport. Delovno orodje zaustavite, ko
prečkate površine, ki niso travnate in ko stroj
transportirate do ali od obdelovalne površine;

j) Nikoli ne uporabljajte stroj, ki je brez zaščitnih
priprav ali pa so te poškodovane, n.pr. brez
naletne pločevine in/ali lovilne priprave;

k) Ne spreminjajte nastavitve regulatorja motorja in
ga ne nastavljajte na preveliko število vrtljajev;

l) Pred zagonom motorja izklopite vso delovno
orodje in vse pogone;

m) Stikalo za vklop/izklop zaženite ali uporabite
previdno, v skladu z navodili proizvajalca. Pazite
na zadostno oddaljenost nog od delovnega
orodja;

n) Pri zagonu motorja stroj ne sme biti nagnjen
razen, če mora stroj pri postopku biti privzdignjen.
V tem primeru ga nagnite le za toliko, kot je nujno
potrebno in dvignite le tisto stran, ki je obrnjena
vstrano od uporabnika;

o) Ne zaganjajte motorja, če stojite pred izmetnim
kanalom;

p) Roke in noge držite vstran od vrtečih delov. Vedno
se držite vstrano od izmetne odprtine;

q) Nikoli ne dvigajte ali nosite stroj, katerega motor
je v teku;

Vzdrževanje in skladiščenje
a) Poskrbite za to, da bodo vse matice, sorniki in

vijaki trdno priviti, saj se tako prepričate, da je
stroj v varnem delovnem stanju;

b) Preden stroj postavite v zaprti prostor, se naj
motor ohladi;

c) Da bi se izognili nevarnosti požara, se v
prezračevalnih odprtinah ne sme nahajati plin,
slama, mah, listje ali podobno. 

d) V rednih časovnih intervalih preglejte lovilno
napravo glede obrabe ali poškodb;

e) Stroj v rednih časovnih intervalih preverite in
zaradi varnosti nadomestite obrabljene ali
poškodovane dele;
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Sigurnosne napomene

1.1 Opće sigurnosne napomene za ovaj
elektrouređaj
n Ovaj uređaj ne smiju koristiti osobe (uključujući

djecu) s ograničenim fizičkim, osjetilnim ili
psihičkim sposobnostima ili osobe bez iskustva
i/ili znanja, osim ako su pod nadzorom osobe
nadležne za njihovu sigurnost ili od nje primaju
upute za uporabu uređaja.

n Djeca trebaju biti pod nadzorom kako bi se
osiguralo da se ne igraju uređajem.

1.2 Sigurnosne napomene za kultivator
n Prije i nakon uporabe provjerite oštećenja i

znakove starenja na kabelu mrežnog priključka i
produžnom kabelu. Uređaj se ne smije koristiti
ako su kabeli oštećeni.

n Ako se kabel ošteti tijekom uporabe, odmah
morate izvaditi mrežni utikač iz utičnice – kabel
mrežnog priključka i produžni kabel ne smiju se
dodirivati tako dugo dok je utikač izvučen.

n Provjerite prije korištenja eventualna oštećenja na
uređaju. Uređaj se ne smije koristiti ako je
oštećen i mora biti ugašen do kraja popravka koji
provodi stručnjak/naša servisna služba.

n Ako bi tijekom rada uređaj prekomjerno vibrirao,
odmah ga isključite i izvucite mrežni utikač.
Nagnite uređaj i ispitajte eventualne uzroke
neravnoteže i po potrebi ih uklonite. – Prilikom tog
posla obavezno nosite rukavice kako biste izbjegli
zadobivanje posjekotina. Ako to nije uzrok –
prepustite popravak našoj servisnoj službi.

n Prilikom pokretanja obje ruke moraju se nalaziti
na ručki, uređaj mora stajati na tlu i ne smije biti
nagnut.

n Prije svake uporabe morate provjeriti oštećenja
sigurnosnih dijelova a u slučaju oštećenja mora ih
zamijeniti naša servisna služba.

Upozorenja:

POZOR! Kultivator za travnjak (prozračivač trave)
nemojte koristiti ako su kabeli oštećeni ili
istrošeni.

POZOR! Oštećeni vod nemojte priključivati na
strujnu mrežu i dodirivati ga prije nego ga
isključite iz strujne mreže. Oštećeni vod može
uspostaviti kontakt s aktivnim dijelovima.

POZOR! Nemojte dodirivati zupce prije nego
isključite uređaj iz strujne mreže i zupci se

potpuno zaustave.

POZOR! Produžne vodove držite podalje od
zubaca. Zupci mogu oštetiti vodove i uspostaviti
kontakt s aktivnim dijelovima.

POZOR! Prekinite strujno napajanje (npr. izvucite
utikač iz utičnice)
n uvijek kad odlazite od stroja,
n prije nego se oslobodi blokirani alat,
n prije nego se uređaj provjerava, čisti ili se na

njemu radi,
n ako strojem udarite u neko strano tijelo;
n uvijek ako uređaj nenormalno vibrira.

Preporučujemo da uređaj priključite na napajanje
strujom samo putem zaštitne strujne naprave (RCD)
sa strujom isklapanja od maks 30 mA;

Priprema
a) Nikad ne dopuštajte djeci niti osobama, koje nisu

upoznate s uputama za uporabu, da koriste
uređaj. Mjesnim odredbama može se utvrditi
minimalna starost korisnika.

b) Nemojte koristiti stroj dok se u blizini nalaze
osobe a naročito djeca ili životinje.

c) Imajte na umu da je osoba koja upravlja strojem ili
korisnik odgovoran za nesreće ili rizike koje bi
prouzročio drugim osobama ili za štete nastale na
njihovoj svojini.

d) Tijekom rada sa strojem nosite zaštitu za sluh i
zaštitne naočale.

e) Tijekom rada uvijek nosite čvrstu obuću i duge
hlače. Sa strojem nemojte raditi bosi ili u laganim
sandalama;

f) Provjerite teren na kojem ćete stroj koristiti i
uklonite kamenje, šibe, žice, kosti i ostala strana
tijela koja bi mogla biti zahvaćena ili odbačena.

g) Prije uporabe uvijek morate vizualnom kontrolom
provjeriti jesu li radni alati i svornjaci istrošeni ili
oštećeni. Da biste spriječili neuravnoteženost,
istrošene ili oštećene radne alate kao i svornjake
morate zamijeniti u kompletima.

h) Ako radite s uređajem koji ima otvor za
izbacivanje straga i otvorene stražnje kotače,
morate nositi kompletnu zaštitu za oči.

Rukovanje
a) Strojem radite samo kod danjeg svjetla ili dobre

umjetne rasvjete;
b) Po mogućnosti izbjegavajte korištenje uređaja na

mokroj travi, ili budite naročito oprezni da biste
izbjegli prevrtanje;

c) Uvijek pripazite na stabilnost kod rada na
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kosinama;
d) Stroj vodite postupno.
e) Radite poprečno na kosinu, nikad nizbrdo ili

uzbrdo.
r) Naročito budite oprezni kad na kosini mijenjate

smjer vožnje.
g) Ne kosite na prekomjerno strmim kosinama.
h) Naročito budite oprezni kad okrećete stroj ili ga

vučete prema sebi.
i) Zaustavite radne alate kad morate prevrnuti stroj

u svrhu transporta. Zaustavite radne alate kad
morate prelaziti preko drugih površina koje nisu
travnate i kad transportirate stroj na ili s površina
koje obrađujete;

j) Nikad ne koristite stroj s oštećenim zaštitnim
napravama ili bez njih npr. bez udarnih limova i/ili
naprave za sakupljanje.

k) Ne mijenjajte podešenost regulatora motora i
nemojte prekomjerno povećavati njegov broj
okretaja;

l) Prije nego pokrenete motor, uklonite sve radne
alate i isključite pogone;

m) Pažljivo uključite ili koristite sklopku za
uključivanje/isključivanje, u skladu s uputama
proizvođača. Pripazite na dostatan razmak
stopala od radnog(ih) alata;

n) Kod pokretanja motora stroj se ne smije naginjati,
već se pritom mora podići. U tom slučaju nagnite
ga samo koliko je nužno potrebno i podignite ga
samo na suprotnoj strani od korisnika.

o) Nemojte pokretati motor ako stojite ispred kanala
za izbacivanje.

p) Ruke i noge nikad ne stavljajte na ili ispod
rotirajućih dijelova. Uvijek budite podalje od
otvora za izbacivanje.

q) Stroj nikad ne podižite niti ne nosite kad motor
radi.

Održavanje i čuvanje
a) Uvijek pazite na to da sve matice, svornjaci i vijci

budu čvrsto pritegnuti tako da uređaj bude u
sigurnom radnom stanju.

b) Ostavite motor da se ohladi prije nego ćete ga
pospremiti u zatvorenu prostoriju.

c) Da biste izbjegli opasnost od požara, motor uvijek
treba očistiti od trave, slame, lišća i mahovine ili
sl.

d) Redovito provjeravajte istrošenost uređaja za
sakupljanje i eventualno oštećene dijelove.

e) Redovito provjeravajte stroj i zamijenite istrošene
ili oštećene dijelove;
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Указания за безопасна работа 

1.1 Общи указания за безопасна работа с
този електрически уред
n Уредът не трябва да се използва от лица

(включително деца) с ограничени физически,
сетивни или душевни способности или с
недостатъчно опит и/или знания, дори и ако
компетентно лице ги наблюдава за тяхна
сигурност или им дава указания как да
използват уреда.

n Наблюдавайте децата, за да сте сигурни, че
не играят с уреда.

1.2 Указания за безопасна работа с
вертикутир
n Преди и след всяка употреба проверявайте

захранващия и удължителния кабел за
повреди и индикации за износване. Не
използвайте уреда, ако кабелът е повреден.

n Ако кабелът се повреди по време на работа
на уреда, веднага изключете мрежовия
щепсел от контакта. Не докосвайте
захранващия и удължителния кабел, докато
щепселът е изключен.

n Проверявайте уреда за повреди всеки път,
преди да го използвате. Не включвайте уреда,
ако е повреден и не го използвайте, докато
повредата не бъде отстранена от
специалист/нашия сервиз.

n Ако уредът започне да вибрира много силно
по време на работа, трябва веднага да го
изключите и да извадите мрежовия щепсел.
Наклонете уреда. Проверете вертикутирния
вал за евентуална причина за дебалансиране
на уреда и я отстранете. При този вид работа
задължително използвайте ръкавици, за да
не се порежете. Ако причината не е тази,
уредът трябва да се ремонтира от нашия
сервиз.

n Когато включвате уреда, двете ръце трябва
да бъдат поставени на дръжката. Уредът
трябва да бъде поставен на земята и не
трябва да бъде наклонен.

n Проверявайте защитните устройства за
повреди всеки път, преди да използвате
уреда. При наличие на повреди те трябва да
се сменят от нашия сервиз.

Указания:

ВНИМАНИЕ! Не използвайте вертикутира
(аератора), ако проводниците са повредени
или износени.

ВНИМАНИЕ! Не включвайте повредените
проводници в електрическата мрежа и не ги
докосвайте, преди да ги изключите от
мрежата. Повредените проводници могат да
влязат в съприкосновение с движещите се
части.

ВНИМАНИЕ! Не докосвайте зъбците, преди да
изключите уреда от електрическата мрежа и
преди зъбците напълно да спрат да се
движат.

ВНИМАНИЕ! Удължителните кабели не трябва
да бъдат близо до зъбците. Зъбците могат да
повредят проводниците и да влязат в
съприкосновение с движещите се части.

ВНИМАНИЕ! Прекъсвайте
електрозахранването (например като
изключите щепсела от контакта):
n винаги, когато оставяте уреда без надзор;
n преди да освободите блокиран

инструмент;
n преди да проверявате уреда, да го

почиствате и да извършвате други работи
по него;

n ако ударите някакъв предмет;
n винаги, когато уредът вибрира силно.

Препоръчително е да включвате уреда само към
електрозахранване, което има защитен
прекъсвач (RCD) с ток на изключване не повече
от 30 mA.

Подготовка
a) Никога не позволявайте на деца или на други

лица, които не са запознати с упътването за
употреба, да използват уреда. Местните
разпоредби могат да поставят ограничение за
възрастта на оператора.

b) Никога не използвайте уреда, ако наблизо
има хора, особено деца или животни.

c) Имайте предвид, че лицето, което използва
уреда или операторът носят отговорност за
злополуки или рискове с други лица или с
имуществото им.

d) При работа с уреда използвайте предпазни
средства за слуха и защитни очила.

e) При работа с уреда винаги обувайте стабилни
обувки и дълги панталони. Никога не работете
с уреда боси или обути с отворени сандали.

r) Проверете терена, на който ще използвате
уреда и отстранете всички камъни, пръчки,
телове, кокали и други предмети, които могат
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да бъдат захванати и изхвърлени настрани.
g) Преди употреба на уреда винаги

проверявайте визуално дали работните
инструменти и болтовете не са износени или
повредени. За избягване на дебаланс
износените или повредените работни
инструменти и болтове трябва да се сменят
само в комплект.

h) Ако използвате функцията за задно
изхвърляне на тревата без торба и ако
задните ролки не са покрити, трябва да
използвате цялостна защита за очите.

Начин на работа
a) Използвайте уреда само на дневна светлина

или при подходящо изкуствено осветление.
b) При възможност избягвайте да използвате

уреда в мокра трева или бъдете особено
внимателни, за да не се подхлъзнете.

c) Осигурете стабилно положение на тялото при
работа върху наклонени терени.

d) Управлявайте уреда само с умерено темпо.
e) Работете винаги напречно на наклона, никога

нагоре или надолу.
f) Бъдете особено внимателни при промяна на

посоката на движение по наклонен терен.
g) Не работете на много стръмни терени.
h) Бъдете особено внимателни, когато обръщате

уреда или когато го дърпате към себе си.
i) Изключете работните инструменти, ако

трябва да наклоните уреда, за да го
преместите. Изключете работните
инструменти, ако трябва да преминете през
нетревни площи и при придвижване на уреда
до работното място и обратно.

j) Никога не използвайте уреда с неизправни
защитни устройства или без тях, например
без предпазител и/или без торба.

k) Не променяйте настройките на двигателя и не
го ускорявайте прекомерно.

l) Изключете всички работни инструменти и
задвижващи механизми, преди да включите
двигателя.

m) Включвайте и обслужвайте превключвателя
за включване/изключване внимателно, като
спазвате указанията на производителя.
Осигурете достатъчно разстояние от краката
до работния инструмент/работните
инструменти.

n) Не накланяйте уреда при включване на
двигателя, освен ако не се наложи да
повдигнете уреда, когато потегляте. В този
случай не накланяйте уреда повече от
необходимото и го повдигнете само от

срещуположната страна.
o) Не включвайте двигателя, ако сте застанали

пред улея за изхвърляне на тревата.
p) Никога не поставяйте ръцете или краката си

близо до въртящите се части или под тях.
Винаги стойте на разстояние от отвора за
изхвърляне на тревата.

q) Никога не повдигайте и не пренасяйте уреда,
когато двигателят е включен.

Поддръжка и съхранение
a) Затягайте добре всички гайки, болтове и

винтове, за да сте сигурни, че уредът е в
изправно работно състояние.

b) Оставете двигателя да изстине, преди да
приберете уреда в затворено помещение.

c) За да предотвратите риска от пожар,
почиствайте вентилационните отвори от
трева, сламки, мъх, листа и др.

d) Проверявайте редовно торбата за износване
или за неизправни части.

e) Проверявайте уреда редовно и сменяйте
износените или неизправните части от
съображения за безопасност.
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Sigurnosne napomene

1.1 Opće sigurnosne napomene za ovaj
elektrouređaj
n Ovaj uređaj ne smiju koristiti osobe (uključujući

djecu) s ograničenim fizičkim, osjetilnim ili
psihičkim sposobnostima ili osobe bez iskustva
i/ili znanja, osim ako su pod nadzorom osobe
nadležne za njihovu sigurnost ili od nje primaju
upute za uporabu uređaja.

n Djeca trebaju biti pod nadzorom kako bi se
osiguralo da se ne igraju uređajem.

1.2 Sigurnosne napomene za kultivator
n Prije i nakon uporabe provjerite oštećenja i

znakove starenja na kabelu mrežnog priključka i
produžnom kabelu. Uređaj se ne smije koristiti
ako su kabeli oštećeni.

n Ako se kabel ošteti tijekom uporabe, odmah
morate izvaditi mrežni utikač iz utičnice – kabel
mrežnog priključka i produžni kabel ne smiju se
dodirivati tako dugo dok je utikač izvučen.

n Provjerite prije korištenja eventualna oštećenja na
uređaju. Uređaj se ne smije koristiti ako je
oštećen i mora biti ugašen do kraja popravka koji
provodi stručnjak/naša servisna služba.

n Ako bi tijekom rada uređaj prekomjerno vibrirao,
odmah ga isključite i izvucite mrežni utikač.
Nagnite uređaj i ispitajte eventualne uzroke
neravnoteže i po potrebi ih uklonite. – Prilikom tog
posla obavezno nosite rukavice kako biste izbjegli
zadobivanje posjekotina. Ako to nije uzrok –
prepustite popravak našoj servisnoj službi.

n Prilikom pokretanja obje ruke moraju se nalaziti
na ručki, uređaj mora stajati na tlu i ne smije biti
nagnut.

n Prije svake uporabe morate provjeriti oštećenja
sigurnosnih dijelova a u slučaju oštećenja mora ih
zamijeniti naša servisna služba.

Upozorenja:

POZOR! Kultivator za travnjak (prozračivač trave)
nemojte koristiti ako su kabeli oštećeni ili
istrošeni.

POZOR! Oštećeni vod nemojte priključivati na
strujnu mrežu i dodirivati ga prije nego ga
isključite iz strujne mreže. Oštećeni vod može
uspostaviti kontakt s aktivnim dijelovima.

POZOR! Nemojte dodirivati zupce prije nego
isključite uređaj iz strujne mreže i zupci se

potpuno zaustave.

POZOR! Produžne vodove držite podalje od
zubaca. Zupci mogu oštetiti vodove i uspostaviti
kontakt s aktivnim dijelovima.

POZOR! Prekinite strujno napajanje (npr. izvucite
utikač iz utičnice)
n uvijek kad odlazite od stroja,
n prije nego se oslobodi blokirani alat,
n prije nego se uređaj provjerava, čisti ili se na

njemu radi,
n ako strojem udarite u neko strano tijelo;
n uvijek ako uređaj nenormalno vibrira.

Preporučujemo da uređaj priključite na napajanje
strujom samo putem zaštitne strujne naprave (RCD)
sa strujom isklapanja od maks 30 mA;

Priprema
a) Nikad ne dopuštajte djeci niti osobama, koje nisu

upoznate s uputama za uporabu, da koriste
uređaj. Mjesnim odredbama može se utvrditi
minimalna starost korisnika.

b) Nemojte koristiti stroj dok se u blizini nalaze
osobe a naročito djeca ili životinje.

c) Imajte na umu da je osoba koja upravlja strojem ili
korisnik odgovoran za nesreće ili rizike koje bi
prouzročio drugim osobama ili za štete nastale na
njihovoj svojini.

d) Tijekom rada sa strojem nosite zaštitu za sluh i
zaštitne naočale.

e) Tijekom rada uvijek nosite čvrstu obuću i duge
hlače. Sa strojem nemojte raditi bosi ili u laganim
sandalama;

f) Provjerite teren na kojem ćete stroj koristiti i
uklonite kamenje, šibe, žice, kosti i ostala strana
tijela koja bi mogla biti zahvaćena ili odbačena.

g) Prije uporabe uvijek morate vizualnom kontrolom
provjeriti jesu li radni alati i svornjaci istrošeni ili
oštećeni. Da biste spriječili neuravnoteženost,
istrošene ili oštećene radne alate kao i svornjake
morate zamijeniti u kompletima.

h) Ako radite s uređajem koji ima otvor za
izbacivanje straga i otvorene stražnje kotače,
morate nositi kompletnu zaštitu za oči.

Rukovanje
a) Strojem radite samo kod danjeg svjetla ili dobre

umjetne rasvjete;
b) Po mogućnosti izbjegavajte korištenje uređaja na

mokroj travi, ili budite naročito oprezni da biste
izbjegli prevrtanje;

c) Uvijek pripazite na stabilnost kod rada na
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kosinama;
d) Stroj vodite postupno.
e) Radite poprečno na kosinu, nikad nizbrdo ili

uzbrdo.
r) Naročito budite oprezni kad na kosini mijenjate

smjer vožnje.
g) Ne kosite na prekomjerno strmim kosinama.
h) Naročito budite oprezni kad okrećete stroj ili ga

vučete prema sebi.
i) Zaustavite radne alate kad morate prevrnuti stroj

u svrhu transporta. Zaustavite radne alate kad
morate prelaziti preko drugih površina koje nisu
travnate i kad transportirate stroj na ili s površina
koje obrađujete;

j) Nikad ne koristite stroj s oštećenim zaštitnim
napravama ili bez njih npr. bez udarnih limova i/ili
naprave za sakupljanje.

k) Ne mijenjajte podešenost regulatora motora i
nemojte prekomjerno povećavati njegov broj
okretaja;

l) Prije nego pokrenete motor, uklonite sve radne
alate i isključite pogone;

m) Pažljivo uključite ili koristite sklopku za
uključivanje/isključivanje, u skladu s uputama
proizvođača. Pripazite na dostatan razmak
stopala od radnog(ih) alata;

n) Kod pokretanja motora stroj se ne smije naginjati,
već se pritom mora podići. U tom slučaju nagnite
ga samo koliko je nužno potrebno i podignite ga
samo na suprotnoj strani od korisnika.

o) Nemojte pokretati motor ako stojite ispred kanala
za izbacivanje.

p) Ruke i noge nikad ne stavljajte na ili ispod
rotirajućih dijelova. Uvijek budite podalje od
otvora za izbacivanje.

q) Stroj nikad ne podižite niti ne nosite kad motor
radi.

Održavanje i čuvanje
a) Uvijek pazite na to da sve matice, svornjaci i vijci

budu čvrsto pritegnuti tako da uređaj bude u
sigurnom radnom stanju.

b) Ostavite motor da se ohladi prije nego ćete ga
pospremiti u zatvorenu prostoriju.

c) Da biste izbjegli opasnost od požara, motor uvijek
treba očistiti od trave, slame, lišća i mahovine ili
sl.

d) Redovito provjeravajte istrošenost uređaja za
sakupljanje i eventualno oštećene dijelove.

e) Redovito provjeravajte stroj i zamijenite istrošene
ili oštećene dijelove;
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Bezbednosne napomene

1.1 Opšte bezbednosne napomene za ovaj
elektro uređaj

n Ovaj uređaj ne smeju koristiti lica (uključujući
decu) s ograničenim fizičkim, osetilnim ili
metalnim sposobnostima ili bez iskustva i/ili
znanja, sem uz nadzor lica nadležnog za njihovu
bezbednost koje će im davati uputstva kako da
koriste uređaj.

n Decu treba nadzirati, da bi se sprečila njihova igra
s uređajem.

1.2 Bezbednosne napomene za kultivator
n Pre i nakon svake upotrebe proverite da li na

priključnom vodu i produžnom kablu ima
oštećenja i znakova starenja. Uređaj se ne sme
koristiti ako su kablovi oštećeni.

n Ako se kabl ošteti tokom upotrebe odmah morate
izvući mrežni utikač iz utičnice - mrežni i produžni
kabl ne smete doticati tako dugo dok utikač nije
izvučen..

n Pre svakog korišćenja uređaja proverite ima li na
njemu eventualnih oštećenja. Uređaj se ne sme
koristiti ako je oštećen i ne sme da se uključuje
sve do svršetka popravka koje vrši stručnjak/naš
servisa.

n Ako uređaj tokom rada prekomerno vibrira,
odmah ga isključite i izvucite mrežni utikač.
Prevrnite mašinu i pregledajte da li na valjku
kultivatora postoje uzroci neuravnoteženosti, pa
ih po potrebi uklonite. Za vreme tih radova
obavezno nosite rukavice kako biste izbegli
zadobivanje posekotina. Ako to nije uzrok –
popravku uređaj prepustite našem servisu.

n Za vreme startovanja obe ruke morate držati na
dršci, a uređaj se mora nalaziti na podu i ne sme
a bude prevrnut.

n Pre svake upotrebe morate proveriti mogućna
oštećenja sigurnosnih delova, a u slučaju
oštećenja treba ih zameniti naš servis.

Upozorenje:

PAŽNJA! Kultivator za travnjak (uređaj za
rastresanje) nemojte da koristite ako su kablovi
oštećeni ili istrošeni.

PAŽNJA! Oštećeni kabl nemojte priključiti na
strujnu mrežu i nemojte ga doticati pre nego je
isključen iz strujne mreže. Oštećeni kabl može
dovesti do kontakta s aktivnim delovima.

PAŽNJA! Ne dotičite zupce pre nego što
isključite uređaj iz strujne mreže i zupci se
potpuno zaustave.

PAŽNJA! Produžne kablove držite podalje od
zubaca. Zupci mogu da oštete kablove i dovedu
do kontakta s aktivnim delovima.

PAŽNJA! Prekinite snabdevanje strujom (npr.
izvucite utikač iz utičnice) 
n uvek kada odlazite od mašine,
n pre nego aktivirate blokiran alat,
n pre nego ćete kontrolisati i čistiti uređaj ili na

njemu raditi,
n ako njime udarite u neko strano telo;
n uvek kada uređaj abnormalna vibrira.

Preporučamo da uređaj priključite na napajanje
strujom samo putem zaštitne strujne naprave (RCD) s
isklopnom strujom od maks 30 mA.

Priprema
a) Nikad ne dozvolite deci niti licima koja nisu

upoznata s uputstvima za upotrebu da koriste
mašinu. Lokalne odredbe mogu da ograniče
najmanju starosnu dob korisnika.

b) Nemojte koristiti mašinu dok se u blizini nalaze
osobe, a naročito deca ili životinje.

c) Uzmite u obzir da je lice koje upravlja mašinom ili
korisnik odgovoran za nesreće s drugim licima ili
njihovim vlasništvom.

d) Tokom rada s mašinom nosite zaštitu za uši i
zaštitne naočari.

e) Tokom rada uvek nosite čvrstu obuću i duge
pantalone. Ne radite s mašinom bosonogi ili u
laganim sandalama.

f) Proverite teren na kojem ćete koristiti mašinu i
uklonite sve predmete koji bi mogli biti
obuhvaćeni ili odbačeni.

g) Pre upotrebe uvek vizuelno proverite da li su radni
alati, svornjaci istrošeni ili oštećeni. Da biste
sprečili neravnotežu, istrošene ili oštećene radne
alate kao i svornjake morate menjati samo u
kompletu.
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h) Ako uređaj koristite s otvorom za izbacivanje
prema nazad i otvorenim stražnjim valjcima,
morate nositi kompletnu zaštitu za oči.

Rukovanje
a) Radite samo pri danjem svetlu ili dobroj umetnoj

rasveti.
b) Po mogućnosti izbegavajte korišćenje uređaja

kada je trava mokra ili ga koristite s naročito
velikom pažnjom tako da ne sklizne.

c) Uvek pazite na stabilnost na padinama.
d) Mašinu vodite postepeno.
e) Radite poprečno na kosinu, nikad uzbrdo niti

nizbrdo.
f) Naročito budite oprezni kad na kosini menjate

smer vožnje.
g) Nemojte raditi na previše strmim kosinama.
h) Naročito budite oprezni kad okrećete mašinu ili je

vučete prema sebi.
i) Zaustavite radne alate kad mašina treba da se

prevrne u svrhu transporta. Zaustavite radne alate
kada njima prelazite površine koje nisu travnate i
kada se mašina transportira s jedne na drugu
obrađivanu površinu.

j) Nikad nemojte koristiti mašinu s oštećenim
zaštitnim napravama ili bez njih, npr. bez udarnih
limova i/ili naprave za sakupljanje.

k) Ne menjajte podešenost motora niti ne
prekoračujte njegov broj obrtaja.

l) Pre nego ćete startovati motor, otpojite sve radne
alate. 

m) Pažljivo pokrenite ili koristite prekidač za
uključivanje/isključivanje, u skladu s uputstvima
proizvođača. Pripazite na dovoljan razmak
stopala od radnog (radnih) alata.

n) Kod pokretanja motora mašina ne sme da se
naginje, nego bi se pri tom morala nadići. U tom
slučaju nagnite je samo koliko je nužno potrebno i
podignite je samo na strani suprotnoj korisniku.

o) Nemojte da pokrećete motor ako stojite ispred
kanala za izbacivanje.

p) Ruke i noge nikad ne stavljajte na ili ispod
rotirajućih delova. Uvek budite podalje od otvora
za izbacivanje.

q) Mašinu nikad ne podižite niti je ne nosite kad
motor radi.

Održavanje i čuvanje
a) Uvek pazite na to da sve navrtke, svornjaci i

zavrtnji budu čvrsto pritegnuti, tako da uređaj
bude u sigurnom radnom stanju.

b) Ostavite motor da se ohladi pre nego što ćete
mašinu odložiti u zatvorenu prostoriju.

c) Da biste izbegli opasnost od požara, otvori na
ventilaciju trebaju da budu čisti, dakle, bez
naslaga trave, slame, mahovine, lišća i sl.

d) Redovno proveravajte da li je naprava za
sakupljanje trave istrošena ili ima oštećene
delove.

e) Redovno proveravajte mašinu i u svrhu
bezbednosti zamenite istrošene ili oštećene
delove.
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Güvenik Uyarıları

1.1 Bu elektrikli alet için geçerli genel güvenlik
uyarıları
n Bu cihazın kısıtlı fiziksel, sensörik veya zihinsel

özelliklere kişiler veya tecrübesiz ve/veya gerekli
bilgiye sahip olmayan kişiler (çocuklar dahil)
tarafından kullanılması yasaktır. Bu kişilerin ancak,
kendi güvenlikleri için tayin edilmiş görevliler
tarafından gözetim altında tutulduğunda veya bu
kişiler tarafından cihazı nasıl kullanacaklarına dair
bilgi verildiğinde cihazı kullanmalarına izin
verilmiştir.

n Cihaz ile oynamalarını önlemek için çocuklar,
cihazı kullanırken gözetim altında tutulmalıdır.

1.2 Çim havalandırıcısı ile ilgili güvenlik uyarıları
n Makineyi her kullanımdan önce ve sonra elektrik

kablosu ve uzatma kablosunun hasarlı ve eskimiş
olup olmadığını kontrol edin. Elektrik kablosu
hasar görmüş olduğunda makinenin çalıştırılması
yasaktır.

n Çalışma esnasında kablo hasar gördüğünde
derhal fişi prizden çıkarın. Fiş prizden çıkarılıncaya
kadar elektrik kablosu ve uzatma kablosuna
dokunmak yasaktır.

n Her kullanımdan önce makinenin hasarlı olup
olmadığını kontrol edin. Makinenin hasarlı
olduğunda kullanılması yasaktır ve onarım
çalışmaları tamamlanıncaya kadar uzman bir
personel/yetkili servisimiz tarafından kullanıma
kapatılacaktır.

n Kullanım esnasında makinede anormal derecede
titreşimler meydana geldiğinde makineyi derhal
kapatın ve fişi prizden çıkarın. Makineyi kaldırın ve
balans bozukluğu sebebini tespit etmek için
bıçakları kontrol edin ve gerektiğinde temizleyin.
Bu çalışmaları yaparken ellerinizin kesilmesini
önlemek için mutlaka eldiven takın. Makinedeki
anormal titreşimlerin devam etmesi durumunda
makinenin yetkili servisimiz tarafından
onarılmasını sağlayın.

n Motoru çalıştırmaya başlarken her iki eliniz sapta
olmalıdır, makine zeminde durmalı ve eğik
konumda olmamalıdır.

n Güvenlik tertibatları ve parçaları her kullanıma
başlamadan önce hasarlı olup olmadıkları
konusunda kontrol edilecek ve hasarlı olmaları
durumunda yetkili servisimiz tarafından
onarılacak veya değiştirilecektir.

İkaz uyarıları:

DİKKAT! Elektrik kablosu hasarlı veya aşınmış
olduğunda çim havalandırma makinesini
kullanmayın.

DİKKAT! Hasarlı elektrik kablosunu elektrik
şebekesine bağlamayın veya hasarlı kabloya
elektrik şebekesinde bağlı olduğu sürece
dokunmayın. Hasarlı kablo, gerilim altında olan
parçalar ile temas etmeye sebep olabilir.

DİKKAT! Makinenin fişini prizden çıkarmadan ve
bıçaklar tam olarak durmadan önce bıçaklara
dokunmayın.

DİKKAT! Uzatma kablolarını bıçaklardan uzak
tutunuz. Çim havalandırıcısının bıçakları
kablolara zarar verebilir ve gerilim altında olan
parçalar ile temas etmeye sebep olabilir.

DİKKAT! Aşağıdaki durumlarda makinenin
gerilim beslemesini kesin (örneğin fişi prizden
çıkarın)
n Daima makineyi terk ettiğinizde,
n Bloke olan bıçağı temizlemek istediğinizde,
n Makinenin kontrol, temizleme ve bakım

çalışmasını yapmadan önce,
n Bıçaklara yabancı madde çarptığında,
n Makinede anormal derecede titreşimler

meydana geldiğinde.

Çim havalandırıcısını sadece, azami 30mA devreye
girme akımlı hata akım koruma şalteri (RCD) ile
donatılmış bir prize bağlanması tavsiye edilir.

Hazırlık
a) Çim havalandırıcısını, kesinlikle çocukların veya

kullanma talimatını okumamış kişilerin
kullanmasına izin vermeyiniz. Yerel kanunlar
kullanıcının asgari yaş sınırını belirleyebilir;

b) Yakınınızda insanlar ve özellikle çocuklar veya
hayvanlar olduğunda makine ile kesinlikle
çalışmayın;

c) Makine operatörü veya kullanıcı, makineden
kaynaklanan tehlikelerde ve oluşacak iş
kazalarında üçüncü şahısların can ve mal
güvenliğinden sorumludur;

d) Makine ile çalışırken daima kulaklık v eiş gözlüğü
takın;

e) Makine ile çalışırken daima sağlam, kaymayan
ayakkabı ve uzun pantolon giyin. Kesinlikle
sandalet ve çıplak ayak ile çalışmayın;

f) Çim havalandırmasının yapılacağı araziyi kontrol
edin ve bıçağa çarparak dışarı fırlatılabilecek
yabancı maddelerin tümünü çim havalandırma
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işlemine başlamadan önce temizleyin;
g) Makineyi kullanmadan önce daima bıçağın,

bağlantı saplamaları ve toplam kesim aparatının
hasarlı ve aşınıp aşınmadığını gözle kontrol edin.
Bıçak balansının bozulmasını önlemek için
aşınmış veya hasarlı bıçak ve bağlantı saplamaları
daima set halinde değiştirilecektir;

h) Malzeme çıkışı arkaya doğru olan ve arka
makaraları açık olan makineler kullanıldığında
gözlerin korunması için çalışma esnasında
kenarları kapalı gözlük takılmalıdır.

Kullanım
a) Çim havalandırma işlemini sadece gün ışığında

veya iyi aydınlatılmış ortamda yapın;
b) Mümkün olduğunca çimler ıslak olduğunda çim

havalandırma işlemini yapmaktan kaçının veya
çalışırken ayağınızın kaymasına karşı çok dikkatli
olun;

c) Eğimli arazide çalışırken daima ayakta güvenli
durmaya dikkat ediniz;

d) Makineyi yürüme hızında kullanın;
e) Eğimli arazilerde çalışırken arazinin enine doğru

çalışılacaktır, yokuş yukarı veya aşağı yönde çim
havalandırma işlemi yapılması yasaktır;

f) Eğimli arazide yönünüzü değiştirirken çok dikkatli
olunuz;

g) Aşırı eğimli arazilerde çim havalandırma işlemini
yapmayın;

h) Çim havalandırma makinesini döndürürken veya
makineyi kendinize doğru çekerken çok dikkatli
olunuz;

i) Makineyi taşımak, çimlerin dışına çıkmak ve
işlenecek arazinin üzerinden başka bir yere
gitmek ve makineyi devirmek istediğinizde
makineyi kapatın ve fişi prizden çıkarın ve
bıçakların tamamen durmasını bekleyin;

j) Örneğin koruma sacı veya çim toplama torbası
gibi koruma tertibatlarının hasarlı olması
durumunda veya bu tertibatlar bağlı olmadığında
çim biçme makinesini kesinlikle kullanmayın;

k) Motorun regülatör ayarını değiştirmeyin veya aşıırı
ayar konumuna getirmeyiniz;

l) Motoru çalıştırmadan önce tüm iş aparatlarını ve
tahrik ünitelerini motordan ayırınız;

m) Açık/Kapalı şalterine basma ve makineyi
çalıştırma üretici firmanın talimatları
doğrultusunda çok dikkatli şekilde yapılacaktır.
Ayaklarınızın kesme aparatına güvenli bir
mesafede durmasına dikkat ediniz;

n) Motoru çalıştırmaya başlarken çim havalandırma
makinesini eğik konuma kaldırmayın. Fakat bu
işlem esnasında çim havalandırma makinesinin
kaldırılması gerekiyorsa buna izin verilmiştir. Eğik
konuma kaldırılması gerekli olduğunda makineyi
sadece gerekli olduğunda kaldırın ve makinenin

sadece kullanıcıdan uzak olan tarafını kaldırın;
o) Çim atma deliğinin önünde durduğunuzda

makineyi çalıştırmayın;
p) Elinizi veya ayağınızı kesinlikle dönmekte olan

parçaların yakınına veya altına sokmayınız. Çim
atma deliğinden daima uzakta durun;

q) Çim havalandırma makinesini, kesinlikle motor
çalışırken kaldırmayın veya taşımayın;

Bakım ve saklama
a) Çim biçme makinesi ile güvenli şekilde

çalışabilmeniz için civata, somun ve saplamaların
tümünün daima sıkı şekilde bağlı olmasını
sağlayın.

b) Makineyi kapalı mekanlar içinde saklamadan
önce motorun soğumasını sağlayın.

c) Yangın tehlikesini önlemek için motor gövdesi ve
havalandırma yarıklarının çim, yaprak veya
yağdan arındırılmış olmasını sağlayın.

d) Çim toplama torbasının aşınması veya fonksiyon
arızasının bulunup bulunmadığını düzenli olarak
kontrol edin.

e) İş güvenliği sebebinden dolayı aşınmış veya hasar
görmüş parçaları değiştirin.
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Указания по технике безопасности

1.1 Общие указания по технике безопасности
для описываемого электрического
устройства
n Описываемое устройство не предназначено

для использования его людьми (включая
детей) с ограниченными физическими,
сенсорными или умственными
способностями, а также имеющими
недостаточный опыт и с недостатком знаний.
Исключением является наличие надзора за
безопасностью этой группы людей со стороны
ответственного лица, дающего указания по
использованию устройства.

n Необходимо осуществлять контроль над
детьми, чтобы они не играли с устройством.

1.2 Указания по технике безопасности для
вертикуттера
n Проверьте до и после каждого использования

кабель подключения к электросети и
удлинительный кабель на повреждения и
следы старения. Запрещено использовать
устройство, если поврежден кабель.

n Если во время использования повреждается
кабель, необходимо немедленно извлечь
штекер из розетки. Запрещено прикасаться к
кабелю питания и удлинительному кабелю до
тех пор, пока штекер не будет извлечен из
розетки.

n Каждый раз перед применением проверяйте
устройство на наличие возможных
повреждений. Запрещено использовать
устройство, если оно повреждено.
Специалист/сотрудник нашего отдела
обслуживания должен вывести устройство из
эксплуатации до завершения ремонта.

n Если устройство во время работы чрезмерно
вибрирует, то немедленно выключите его и
выньте штекер из розетки электросети.
Наклоните устройство и проверьте вал
вертикуттера на наличие возможных причин
дисбаланса, при необходимости устраните
эти причины. Во время выполнения этих работ
обязательно используйте перчатки для
предотвращения порезов. Если Вам не
удастся найти причину, то сдайте устройство
в наше бюро обслуживания для ремонта.

n При пуске обе руки должны находиться на
дужке рукоятки, устройство должно стоять на
полу и не должно быть наклонено.

n Приспособления защиты нужно перед
каждым использованием проверять на
повреждения и при выявлении повреждений
они должны быть заменены нашим бюро

обслуживания.

Предупреждающие указания:

ВНИМАНИЕ! Запрещено использовать
газонный вертикуттер (газонный вентилятор)
если повреждены или износились кабели
питания.

ВНИМАНИЕ! Запрещено подсоединять к
электросети поврежденный кабель питания и
прикасаться к кабелю питания прежде, чем
электрическая сеть будет отсоединена.
Поврежденный кабель питания может
привести к соприкосновению с
токоведущими деталями.

ВНИМАНИЕ! Не прикасаться к вилам прежде,
чем устройство не будет отсоединено от
электросети и вилы не будут остановлены.

ВНИМАНИЕ! Не приближайте вилы к
удлинительным кабелям. Вилы могут
повредить кабели и привести к
соприкосновению с токоведущими деталями.

ВНИМАНИЕ! Прервать электропитание
(например, вынуть штекер из розетки
электрической сети):
n каждый раз, если вы удаляетесь от

устройства,
n прежде чем будет устранена блокировка

механизма,
n перед тем, как устройство будет

проконтролировано, очищено или на нем
будут осуществляться работы,

n после соударения с посторонним
предметом,

n всегда при необычной вибрации
устройства.

Рекомендуется подключать устройство к системе
электропитания, которая располагает защитным
приспособлением от ток утечки (RCD) с током
срабатывания не выше 30 мА.

Подготовка
a) Никогда не позволяйте детям или другим

людям, не ознакомленным с руководством по
эксплуатации, использовать устройство.
Местные нормы могут регулировать
минимальный возраст лиц, которым
разрешено работать с устройством;

b) Запрещено использовать устройство во время
нахождения вблизи посторонних людей, в
частности, детей, а также животных;
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c) Учтите, что пользователь устройства или
оператор несет ответственность при
несчастных случаях или наличии риска для
других лиц, а также их собственности;

d) Используйте средства для защиты органов
слуха и защитные очки во время
эксплуатации устройства;

e) Во время работы с устройством необходимо
всегда носить прочную обувь и длинные
брюки. Запрещено работать с устройством
босиком или в легких сандалиях;

f) Проверьте местность, на которой будет
использоваться устройство, и удалите камни,
палки, проволоку, кости и прочие
посторонние предметы, которые могут быть
захвачены и отброшены прочь;

g) Перед использованием необходимо всегда
осматривать рабочие инструменты и болты на
наличие износа и повреждений. Для того,
чтобы избежать дисбаланса разрешается
заменять изношенные или поврежденные
рабочие инструменты, ось, болт, штырь
заменять только в комплекте;

h) Если устройства с направленным назад
отверстием для выброса и открытыми
задними роликами эксплуатируется без
улавливающего устройства, необходимо
использовать очки, полностью защищающие
глаза.

Обращение с устройством
a) Работайте с устройством только при дневном

свете или при хорошем искусственном
освещении;

b) По возможности избегайте эксплуатации
устройства при влажной траве или
соблюдайте особую осторожность, чтобы не
поскользнуться;

c) Всегда следите за устойчивым положением на
склонах;

d) Перемещайте устройство только со
скоростью ходьбы;

e) Перемещайте устройство всегда поперек
склона, никогда не перемещайте его вверх
или вниз по склону;

f) Соблюдайте особую осторожность при смене
направления движения на склоне;

g) Не работайте на слишком крутых склонах;
h) Соблюдайте особую осторожность, если Вы

поворачиваете устройство или подтягиваете
его к себе;

i) Остановите рабочие инструменты, если
устройство необходимо наклонить для
транспортировки. Остановите работу
инструмента, если необходимо пересечь
другую поверхность, а не газон и если

устройство транспортируется к
обрабатываемому участку или от него;

j) Запрещено использовать устройство с
поврежденными защитными
приспособлениями или без них, например,
без отбойных щитков и/или улавливающего
устройства;

k) Не изменяйте настройку регулятора
двигателя и не превышайте максимальное
число оборотов двигателя;

l) Расцепите все рабочие инструменты и
приводы, прежде чем запустить двигатель;

m) Осторожно запустите двигатель или
активируйте переключатель «включено-
выключено» в соответствии с указаниями
производителя. Внимательно следить за
достаточностью расстояния от ног до рабочих
инструментов;

n) При запуске двигателя запрещено наклонять
устройство, кроме случаев, когда устройство
необходимо приподнять при выполнении
этого действия. В этом случае наклоните
устройство лишь настолько, насколько это
необходимо и поднимайте только
противоположенную от работающего с
устройством сторону;

o) Не запускайте двигатель, если Вы находитесь
перед каналом выброса;

p) Не приближайте руки и стопы к
вращающимся деталям и не подсовывайте их
под них. Всегда держитесь подальше от
отверстия выброса;

q) Запрещено поднимать или переносить
устройство с работающим двигателем.

Техническое обслуживание и хранение
a) Позаботьтесь о том, чтобы все гайки, болты и

винты были затянуты для обеспечения
безопасного рабочего состояния устройства.

b) Подождите, пока двигатель остынет, прежде
чем помещать устройство на хранение в
закрытые помещения.

c) Для предотвращения опасности пожара
обеспечьте, чтобы вентиляционные отверстия
всегда были свободными от травы, соломы,
мха, листьев и т. п.

d) Регулярно проверяйте улавливающее
устройство на износ или наличие
поврежденных деталей.

e) Регулярно проверяйте устройство и
заменяйте изношенные или поврежденные
детали для обеспечения безопасности.
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Sikkerhedsanvisninger

1.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for denne
el-drevne maskine

n Maskinen må ikke betjenes af personer (inkl.
børn) med begrænsede fysiske eller sensoriske
færdigheder, eller personer, der ikke er i psykisk
balance. Manglende erfaring og kendskab til
maskinens anvendelse fratager ligeledes en
person retten til at arbejde med maskinen, med
mindre arbejdet sker under opsyn eller efter
grundig instruktion.

n Pas på, at børn ikke leger med maskinen.

1.2 Sikkerhedsanvisninger ved brug af kultivator
n Kontroller altid før og efter brug tilslutnings- og

forlængerledning for skader og tegn på ældning.
Kultivatoren må ikke anvendes, hvis ledninger er
beskadiget.

n Beskadiges ledningen under brug, skal stikket
omgående trækkes ud af stikdåsen – tilslutnings-
og forlængerledning må ikke berøres, førend
stikket er trukket ud.

n Undersøg hver gang før brug kultivatoren for
eventuelle skader. Kultivatoren må ikke tages i
brug, hvis den er beskadiget, men skal overgives
til fagmand/vores kundeservice for reparation.

n Skulle kultivatoren begynde at vibrere kraftigt
under driften, skal den omgående slukkes og
stikket trækkes ud af stikdåsen. Tip maskinen,
og undersøg kultivatorvalsen for eventuelle
årsager til ubalance, og afhjælp disse – det er
her vigtigt, at du bærer handsker, så du ikke
skærer dig. Hvis årsagen ikke kan findes, skal
maskinen overgives til vores kundeservice for
reparation.

n Når du starter kultivatoren, skal begge hænder
holdes på håndtaget, kultivatoren skal stå på
jorden og må ikke være tippet.

n Sikkerhedsdele skal kontrolleres for skader før
brug og skal i tilfælde af beskadigelse skiftes ud
af vores kundeservice.

Advarsler:

VIGTIGT! Brug ikke plæne-kultivatoren
(plænelufter), hvis ledningerne er beskadigede
eller slidte.

VIGTIGT! En beskadiget ledning må ikke sluttes
til nettet, og en beskadiget ledning må ikke
berøres, før den er koblet fra nettet. En
beskadiget ledning kan føre til kontakt med
aktive dele.

VIGTIGT! Berør ikke tænderne, før maskinen er
koblet fra nettet, og tænderne står helt stille.

VIGTIGT! Hold forlængerledningerne på afstand
af tænderne. Tænderne vil kunne beskadige
ledningerne og føre til kontakt med aktive dele.

VIGTIGT! Afbryd for strømforsyningen (træk
f.eks. stikket ud af stikdåsen)
n hver gang du forlader maskinen
n før du frigør et blokeret værktøj
n før kontrol, rengøring eller andre arbejder på

maskinen
n hvis et fremmedlegeme er blevet ramt
n altid, hvis maskinen vibrerer abnormt

Det anbefales, at maskinen kun tilsluttes en
strømforsyning, som er sikret med et fejlstrømsrelæ
(RCD) med en udløsestrøm på højst 30 mA.

Forberedelser
a) Børn og andre personer, som ikke er bekendt

med indholdet i betjeningsvejledningen, må ikke
arbejde med maskinen. Mindstealder for brug af
maskinen er muligvis fastlagt i nationale
forskrifter.

b) Arbejd aldrig med maskinen, hvis der er andre
personer, særlig børn, eller dyr i nærheden.

c) Tænk på, at brugeren eller ejeren af maskinen
selv er ansvarlig for uheld med andre personer
eller deres ejendom.

d) Bær høreværn og sikkerhedsbriller under
arbejdet.

e) Under arbejdet skal du altid bære skridsikkert
fodtøj og lange bukser. Arbejd ikke med
maskinen barfodet eller iført lette sandaler.

f) Gå terrænet efter, hvor maskinen skal arbejde,
og fjern sten, pinde, tråde, efterladt legetøj el.
lign., som kan fanges ind i maskinen og
bortslynges.

g) Hver gang, inden du går i gang med arbejdet,
skal du efterse arbejdsværktøjer og bolte for
slitage og skader. Nedslidte eller beskadigede
arbejdsværktøjer og bolte skal skiftes ud sætvis
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for at undgå uligevægt.
h) Arbejder du med en maskine med bagudrettet

udkast og åbent liggende baghjul uden
opsamlingsanordning, skal du bære fuldstændigt
øjenværn.

Håndtering af maskinen
a) Arbejd kun med maskinen i dagslys eller ved god

kunstig belysning
b) Undgå så vidt muligt at arbejde med maskinen,

hvis græsset er vådt, eller vær særlig forsigtig
med, at maskinen ikke skrider ud

c) Sørg for altid at have et sikkert fodfæste og en
god balance, når du arbejder på skråninger

d) Arbejdet skal udføres i gangtempo
e) Kør altid på tværs af skråninger, aldrig lige op

eller ned
f) Vær særlig forsigtig ved ændring af køreretning

på skråninger
g) Arbejd ikke på skråninger, som er meget stejle
h) Vær særlig forsigtig, når du vender maskinen

eller trækker den hen imod dig
i) Stands arbejdsværktøjet, hvis maskinen i

forbindelse med transport skal tippes Stands
arbejdsværktøjet, hvis du skal krydse andre
flader end græs, og når maskinen transporteres
fra og til den flade, der skal bearbejdes

j) Brug aldrig maskinen med beskadigede eller
afmonterede beskyttelsesanordninger, f.eks.
uden prelplader og/eller opsamlingsanordning

k) Motorens grundindstilling må ikke ændres;
undgå overskruning

l) Kobl alt arbejdsværktøj og alle drev fra, før du
starter motoren

m) Brug tænd/sluk-knappen forsigtigt og i
overensstemmelse med producentens
anvisninger. Sørg for at holde fødderne i
tilstrækkelig afstand til arbejdsværktøjet

n) Maskinen må ikke vippes, når motoren startes,
med mindre det er strengt nødvendigt at løfte
den I givet fald må den kun vippes så meget,
som det er absolut nødvendigt; løft kun op i den
side, som vender væk fra brugeren

o) Start ikke motoren, når du står foran
udkastskakten

p) Hold hænder og fødder væk fra området omkring
roterende dele. Hold altid god afstand til
udkaståbningen

q) Maskinen må aldrig løftes eller bæres, mens
motoren er i gang

Vedligeholdelse og opbevaring
a) Sørg for, at alle møtrikker, bolte og skruer er

spændt godt fast, og at maskinen er i god, sikker
stand

b) Lad motoren køle af, inden du henstiller den i et
lukket rum

c) For at undgå brandfare skal
ventilationsåbningerne holdes fri for græs, halm,
blade, mos o.lign.

d) Kontroller med jævne mellemrum, om
opsamlingsanordningen er slidt, eller dele af den
er beskadiget

e) Kontroller med jævne mellemrum maskinen, og
udskift af sikkerhedsgrunde slidte og
beskadigede dele
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Sikkerhetsinstrukser

1.1 Generelle sikkerhetsinstrukser for dette
elektroverktøyet
n Denne maskinen er ikke beregnet på å brukes av

personer (herunder barn) med innskrenkede
fysiske, sensoriske eller mentale ferdigheter, eller
som mangler erfaring og/eller kunnskaper, med
mindre dette skjer under tilsyn av en person som
er ansvarlig for deres sikkerhet, eller de instrueres
av denne personen i bruken av maskinen.

n Barn bør holdes under tilsyn for å sikre at de ikke
leker med maskinen.

1.2 Sikkerhetsinstrukser for vertikalskjærer
n Kontroller at det ikke finnes skader og ting som

tyder på aldring på nettkabelen og
skjøteledningen før og etter hver bruk. Det er ikke
tillatt å bruke maskinen når det finnes skader på
kablene.

n Dersom kabelen blir skadt under bruk, må
nettpluggen umiddelbart trekkes ut av
stikkontakten - du må ikke berøre nettkabelen og
skjøteledningen før pluggen er trukket ut.

n Kontroller maskinen for eventuelle skader før hver
bruk. Det er ikke tillatt å bruke maskinen dersom
det finnes skader på den. Da må den tas ut av
bruk til reparasjonene er ferdig utført av en
fagmann/vår kundeservice.

n Dersom maskinen vibrerer svært mye under bruk,
må du umiddelbart slå den av og trekke
nettpluggen ut av stikkontakten. Vipp maskinen
over på siden og kontroller
vertikalskjæringsvalsen for å finne eventuelle
årsaker til ubalanse. Fjern årsakene etter behov. –
Det er tvingende nødvendig å bruke hansker
under disse arbeidene for å unngå kuttskader.
Dersom det ikke er dette som er årsaken – lå vår
kundeservice reparere maskinen.

n Ved start må begge hender befinne seg på
bøylehåndtaket, maskinen må stå på bakken, og
den må ikke være vippet over til en side.

n Før hver bruk må det kontrolleres at det ikke
finnes skader på sikkerhetsdelene, og dersom
det finnes skader på dem, må vår kundeservice
skifte dem ut.

Advarsler:

OBS! Bruk ikke vertikalskjæreren (plenlufteren)
dersom det finnes skader eller stor slitasje på
kablene.

OBS! Du må ikke kople en kabel med skader til
nettet, og du må ikke berøre en kabel med
skader før den er koplet fra nettet. En kabel med
skader kan føre til kontakt med aktive deler.

OBS! Ikke berør tindene før maskinen er koplet
fra nettet og tindene har stanset helt.

OBS! Hold skjøteledningene på avstand fra
tindene. Tindene kan føre til skader på kablene
og til kontakt med aktive deler.

OBS! Bryt forsyningen (trekk f.eks. pluggen ut av
stikkontakten):
n alltid når maskinen forlates
n før du fjerner blokkeringen fra et blokkert

verktøy
n før maskinen skal kontrolleres, rengjøres,

eller før det skal utføres arbeider på den
n etter at maskinen har støtt mot et

fremmedlegeme
n alltid når maskinen vibrerer mer enn normalt

Det anbefales at maskinen bare koples til en
strømforsyning som er beskyttet via en feilstrøm-
sikkerhetsinnretning (RCD) med en utløserstrøm på
maks. 30 mA.

Forberedelse
a) Tillat aldri barn eller andre personer som ikke er

fortrolige med denne bruksanvisningen, å benytte
maskinen. Lokale forskrifter kan fastsette en
minste aldersgrense for bruk av maskinen.

b) Du må aldri starte maskinen når det oppholder
seg personer, spesielt barn, eller dyr i nærheten.

c) Ikke glem at personen som betjener maskinen
eller brukeren er ansvarlig for ulykker eller risikoer
som involverer andre personer eller skader på
deres eiendom.

d) Bruk hørselvern og vernebriller når du arbeider
med maskinen.

e) Under arbeidet med maskinen må du alltid bruke
faste sko og lange bukser. Du må ikke gå barføtt
eller gå i lette sandaler når du arbeider med
maskinen.

f) Kontroller terrenget som maskinen skal brukes i,
og fjern steiner, stokker, ståltråd, knokler og
andre uvedkommende gjenstander som kan bli
grepet av kniven og slynget ut i luften.

g) Før bruk skal det alltid utføres en visuell kontroll
for å skjekke at arbeidsverktøyet og boltene ikke
er nedslitt eller har skader. Nedslitte eller skadde
arbeidsverktøy og bolter skal bare skiftes ut
settvis med hensyn til å unngå ubalanse og kast.
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h) Dersom maskiner med utkaståpning vendt
bakover og frittliggende bakre hjul brukes uten
oppsamlingsinnretning, må det brukes en
fullstendig øyebeskyttelse.

Håndtering
a) Du må bare arbeide med maskinen i dagslys eller

ved god kunstig belysning.
b) Dersom det er mulig, må du unngå å bruke

maskinen når gresset er vått, eller du må i slike
tilfeller arbeide spesielt forsiktig for å unngå at du
sklir og faller.

c) Pass alltid på å stå stabilt når du arbeider i
skråninger.

d) Før maskinen bare i skritt-tempo.
e) Arbeid alltid på tvers av skråningen, aldri i

oppover eller nedoverbakke.
f) Vær spesielt forsiktig når du skifter kjøreretning i

skråninger.
g) Du må ikke bruke maskinen i for bratte

skråninger.
h) Vær spesielt forsiktig når du snur maskinen eller

trekker den inntil deg.
i) Stans arbeidsverktøyet dersom du må vippe

maskinen opp for å transportere den. Stans
arbeidsverktøyet dersom du skal krysse arealer
med andre underlag enn gress, og når maskinen
skal transporteres til eller fra det arealet hvor
arbeidet skal utføres.

j) må aldri bruke maskinen dersom
sikkerhetsinnretninger har skader eller er
demontert, f.eks. uten prellplater og/eller
oppsamlingssekk.

k) Du må ikke endre motorens faste innstillinger, og
kjør den ikke på for høyt turtall.

l) Koble ut alle arbeidsverktøy og drivenheter før du
starter motoren.

m) Start eller betjen PÅ/AV-bryteren forsiktig i
samsvar med produsentens veiledning. Sørg for å
holde føttene på tilstrekkelig avstand til
arbeidsverktøyet.

n) Maskinen må ikke vippes opp når motoren skal
startes, med mindre det er nødvendig å løfte litt
på maskinen under denne prosessen. I et slikt
tilfelle må du ikke vippe den mer enn absolutt
nødvendig. Vipp den alltid opp på den siden som
vender bort fra brukeren.

o) Start ikke motoren når du står foran
utkastkanalen.

p) Før aldri hender eller føtter inntil eller under deler
som roterer. Opphold deg alltid på avstand fra
utkaståpningen.

q) Du må aldri løfte eller bære en maskin mens
motoren er i gang.

Vedlikehold og lagring
a) Sørg for at alle mutre, bolter og skruer er trukket

forsvarlig fast, slik at du kan være trygg på at
maskinen er i en sikker arbeidstilstand.

b) La motoren bli kald før du setter maskinen inn i et
lukket rom til oppbevaring.

c) For å unngå brannfare, må du holde
ventilasjonsåpningene fri for gress, halm, løv og
mose, eller liknende.

d) Kontroller oppsamlingssekken regelmessig for
slitasje eller skader på deler.

e) Kontroller maskinen med jevne mellomrom og
skift for sikkerhets skyld ut nedslitte eller skadete
deler.
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Öryggisleiðbeiningar

1.1 Almennar öryggisleiðbeiningar fyrir þetta
rafmagnstæki
n Þetta tæki er ekki ætlað til þess að vera notað af

persónum (þar með talið börnum) með skerta
sálræna getu, hreyfigetu eða skert vit. Tækið á
ekki heldur að vera notað af persónum sem ekki
hefur nægilega reynslu eða þekkingu nema undir
eftirliti þriðju persónu sem tekur þá ábyrgð á
notanda og kennir notanda hvernig á að nota
tækið rétt.

n Upplýsa ætti börn um hættur til þess að koma í
veg fyrir að þau leiki sér með tækið.

1.2 Öryggisleiðbeiningar varðandi tætara
n Athugið hvort að rafmagnsteningar og

framlengingarleiðslur séu óskemmdar og í góðu
ásigkomulagi fyrir hverja notkun. Það má ekki
nota þetta tæki ef að rafmagnsleiðslur þess eru
skemmdar.

n Ef að rafmagnsleiðslur skemmast á meðan að
notkun stendur verður að taka tækið úr sambandi
við rafmagn tafarlaust – bannað er að snerta
rafmagnsleiðsluna og framlengingarleiðsluna
áður en að búið er að taka þær úr sambandi við
straum.

n Athugið fyrir hverja notkun hvort að tækið sé
skemmt. Bannað er að nota tækið ef að það er
skemmt og það verður að taka það úr notkun þar
til að fagaðili/þjónustuaðili okkar hefur gert við
það.

n Ef að tækið titrar óeðlilega mikið á meðan að
notkun stendur verður að slökkva á því tafarlaust
og taka það úr sambandi við straum. Hallið
tækinu og athugið hvort að ástæðan sé þar að
finna og fjarlægið hana; - Notið ávallt
vinnuvettlinga við þessháttar vinnu til þess að
koma í veg fyrir meiðsli. Ef að ástæðan er ekki að
finna þar – látið þá þjónustuaðila okkar sjá um að
gera við tækið.

n Þegar að tækið er gangsett verða báðar hendur
að halda í tækisbeislið, tækið verður að standa á
jörðinni og það má ekki halla.

n Öryggishluta tækisins verður að yfirfara fyrir
hverja notkun og ef þeir eru skemmdir verður að
láta þjónustuaðila skipta um þá.

Aðvaranir:

VARÚÐ! Notið mosatætarann (flatarfrískari) ekki
ef að rafmagnsleiðslur hans eru skemmdar eða
uppnotaðar.

VARÚÐ! Tengið ekki skemmda rafmagnsleiðslu
við rafmagn og snertið hana ekki áður en að búið
er at taka hana úr sambandi við straum. Skemmd
rafmagnsleiðsla getur komist í snertingu við
virka hluti.

VARÚÐ! Snertið ekki tækistennurnar áður en að
búið er að taka tækið úr sambandi við straum og
að tennurnar eru búnar að staðnæmast að fullu.

VARÚÐ! Haldið framlengingarleiðslum fjarri
tækistönnum. Tækistennurnar geta skemmt
rafmagnsleiðslurnar og leitt til snertingar við
leiðandi hluti.

VARÚÐ! Gerið tækið ávallt óvirkt (til dæmis að
taka það úr sambandi við straum), 
n ef að tækið er yfirgefið,
n áður en að stíflað er tekin úr tækinu,
n áður en að tækið er yfirfarið, hreinsað eða

unnið er í því,
n eftir að hlutir hafa komist í það,
n ávallt ef að tækið fer að haga sér óeðlilega.

Mælt er með því að tengja tækið við lekaliðatryggða
(RCD) rafrás með hámark 30 mA útsláttarstraumi.

Fyrir notkun
a) Leyfið aldrei börnum og persónum sem ekki hafa

kynnt sér notandaleiðbeiningarnar að nota tækið.
Lög og reglur hvers staðar geta sett takmörk
varðandi lágmarks aldur notanda þessa tækis;

b) Hefjið aldrei vinnu með þessu tæki ef að fólk,
sérstaklega börn og dýr eru í nánd;

c) Athugið að notandi tækisins er ábyrgur fyrir þeim
slysum eða skaða sem að tækið getur valdið
öðrum eða eignum þeirra;

d) Notið heyrnahlífar og öryggisgleraugu á meðan
að unnið er með tækinu;

e) Þegar að unnið er með þessu tæki verður ávallt
að klæðast föstum og traustum skóm og síðra
buxna. Vinnið alls ekki berfætt né klæðist léttra
sandala við vinnu með þessu tæki;

f) Yfirfarið svæðið þar sem að vinna á með tækinu
og fjarlægið steina, þræði, bein og aðra
aðskotahluti sem fests gætu í tækinu og kastast
frá því;

g) Yfirfara verður tækið fyrir hverja notkun og ganga
úr skugga um að allur útbúnaður þess og boltar
séu í góðu ásigkomulagi og óskemmdir. Til að
koma í veg fyrir ójafnvægi verður ávallt að skipta
um alla bolta og festiskrúfur vinnueiningar í heilu
setti;

h) Ef að þetta tæki verður notað með útkastlúguna
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snúandi aftur og opið fyrir aftari hjól án safnkörfu 
er skilda að nota fullvirk hlífðargleraugu.

Notkun
a) Notið þetta tæki aðeins í dagsljósi eða ef að

vinnusvæðið er vel upplýst;
b) Ef mögulegt er ætti að forðast að nota þetta tæki í

röku grasi. Ef tækið er samt notað í röku grasi
verður að fara sérstaklega varlega til þess að
koma í veg fyrir að notandi falli;

c) Gangið úr skugga um að líkamsstaða notanda sé
traust ef unnið er í halla;

d) Ýtið tækinu ekki hraðar en á gönguhraða;
e) Vinnið ávallt þvert á halla, ekki upp eða niður

brekkur;
f) Farið sérstaklega varlega á meðan að snúið er við

í halla;
g) Notið þetta tæki ekki í mjög bröttum brekkum;
h) Farið sérstaklega varlega þegar að tækinu er

snúið við eða þegar að tækið er dregið í átt að
notandanum;

i) Stöðvið tækið á meðan að tækinu er hallað eða
lyft til þess að færa það á milli staða. Stöðvið
tækið á meðan að því er ýtt yfir fleti sem ekki eru
grasfletir og einnig á meðan að því er ýtt til og frá
vinnusvæðis;

j) Notið tækið aldrei með biluðum eða ónýtum
tækishlífum eða öryggisútbúnaði eins og
hlíðarplötum og/eða safnkörfu;

k) Breytið ekki grunnstillingu mótors og varist of
háan snúningshraða;

l) Kúplið vinnueinungum og drifum frá mótor áður
en að mótorinn er gangsettur;

m) Gangsetið eða virkið höfuðrofann ávallt varlega
og samkvæmt tilmælum framleiðanda. Athugið
ávallt að millibil á milli fóta og vinnueiningu tækis
sé nægjanlega mikið;

n) Við gangsetningu á tæki má það ekki standa
þannig að það halli nema að nauðsynlegt sé að
lyfta því til þess að gangsetja það. Ef svo er má
einungis lyfta tækinu eins mikið og nauðsynlegt er
til þess að gangsetja það og lyftið einungis þeirri
hlið tækisins sem snýr frá notanda;

o) Gangsetjið mótorinn ekki á meðan að staðið er
fyrir útköstunaropi þess;

p) Farið aldrei með hendur undir snúandi hluta
tækisins. Haldið ykkur fjarri útkastopi tækis;

q) Lyftið aldrei né haldið á tæki sem er með mótorinn
í gangi;

Geymsla og umhirða
a) Gangið ávallt úr skugga um að allar rær, boltar og

skrúfur séu vel hertar til þess að tryggja að tækið
sé í öruggu vinnuástandi;

b) Látið mótor tækis ávallt kólna áður en að tækið er
sett inn í lokað rými;

c) Til þess að koma í veg fyrir bruna verður að halda
loftopum lausum við gras, hálm, mosa, lauf og
þessháttar.

d) Athugið reglulega hvort að safnkörfueiningin er
uppnotuð eða skemmd;

e) Yfirfarið tækið reglulega og skiptið um uppnotaða
eða skemmda hluti til öryggis;
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Säkerhetsanvisningar

1.1 Allmänna säkerhetsanvisningar för denna
elapparat

n Det är inte avsett att denna apparat används av
personer (inklusive barn) med begränsade
fysiska, sensoriska eller mentala färdigheter eller
i brist på erfarenhet och/eller i brist på kunskap,
förutom i de fall då de övervakas av en för deras
säkerhet ansvarig person eller då de har fått
anvisningar av denna, hur maskinen bör
användas.

n Barn bör övervakas, för att man ska kunna vara
säker på att de inte leker med maskinen.

1.2 Säkerhetsanvisningar för vertikalskärare
n Kontrollera före och efter varje användning att

sladdarna och förlängningsledningarna inte
uppvisar skador eller tecken på åldring.
Maskinen får inte sättas i gång om kablar är
skadade.

n Ifall sladden under användning skadas, måste
starkströmsstickkontakten genast dras ut ur
stickkontaktdosan – sladden och
förlängningsledningen får inte röras vid, tills
stickkontakten är utdragen.

n Kontrollera före varje användning om maskinen
uppvisar eventuella skador. Maskinen får inte
sättas i drift om den är skadad och den måste
vara ur drift tills de av en fackman/vår
auktoriserade serviceverkstad utförda
reparationsarbetena är avslutade.

n Ifall maskinen under användning vibrerar
omåttligt, bör du genast stänga av motorn och
dra ut starkströmsstickkontakten. Luta på
maskinen och undersök om vertikalskärarvalsen
uppvisar eventuella orsaker för en obalans och
avlägsna dessa i så fall. – Använd för detta
arbete absolut handskar för att undvika
skärskador. Ifall detta inte är orsaken – låt
maskinen repareras av vår auktoriserade
serviceverkstad.

n Vid start måste båda händerna befinna sig på
handtaget, maskinen måste stå stadigt på
marken och den får inte vara lutad.

n Säkerhetsdelar måste före varje användning
kontrolleras på skador och de måste vid skada
ersättas av vår auktoriserade serviceverkstad.

Varningsinstruktioner:

OBSERVERA! Vertikalskäraren för gräsmattor
(gräsmattsvädraren) får inte användas, om
ledningarna är skadade eller slitna.

OBSERVERA! En skadad ledning får inte
anslutas till nätet och en skadad ledning får inte
vidröras, förrän den dragits ut ur nätet. En
skadad ledning kan förorsaka kontakt med aktiva
delar.

OBSERVERA! Knivarna får inte vidröras, förrän
maskinen dragits ut ur nätet och knivarnas alla
rörelser komplett har avstannat.

OBSERVERA! Förlängningsledningarna bör
hållas på behörigt avstånd till knivarna. Knivarna
kan skada ledningarna och förorsaka kontakt
med aktiva delar.

OBSERVERA! Elförsörjningen bör avbrytas (t.ex.
dra ut stickkontakten ur stickkontaktdosan)
n alltid, när maskinen lämnas obevakad,
n innan ett blockerat verktyg frigörs,
n innan maskinen kontrolleras, rengörs eller

justeras,
n efter att man stött på ett främmande föremål,
n alltid, när maskinen vibrerar onormalt.

Vi rekommenderar dig att ansluta maskinen bara till
en elförsörjning, som är skyddad via en
läckströmsskyddskoppling (RCD) med en
utlösningsström på maximalt 30 mA.

Förberedelse
a) Tillåt aldrig barn eller andra personer, spm inte

känner till bruksanvisningen, att använda
maskinen. Lokala bestämmelser kan reglera
användarens minimiålder.

b) Använd aldrig maskinen, medan personer,
speciellt barn eller djur finns i närheten;

c) Tänk på att maskinföraren eller användaren är
ansvariga för olyckor eller riskfaktorer som har
med andra personer eller deras egendom att
göra;

d) Använd hörselskydd och skyddsglasögon medan
maskinen är i drift;

e) Medan du arbetar med maskinen bör du alltid ha
på dig stadiga skor och långa byxor. Arbeta inte
med maskinen varken barfota eller med lätta
sandaler;

f) Kontrollera terrängen, där maskinen kommer till
insats, och avlägsna stenar, grenar, järntrådar,
ben och andra främmande föremål som
maskinen kan köra på och slunga iväg;
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g) Före användning bör du alltid genom synkontroll
undersöka, om arbetsredskapen och bultarna är
slitna eller skadade. För att undvika en obalans
får slitna eller skadade arbetsredskap och bultar
bara bytas ut satsvis;

h) När maskiner med utkastare bakåt och öppet
liggande bakrullar utan uppsamlare sätts i drift,
måste du ha på dig ett komplett ögonskydd.

Handhavande
a) Arbeta med maskinen bara i dagsljus eller i god

konstgjord belysning;
b) Om möjligt, bör maskinens insats i vått gräs

undvikas eller i annat fall bör du iaktta yttersta
försiktighet för att undvika att rutscha;

c) Se alltid till att du står stadigt på sluttningar;
d) Kör maskinen bara i långsamt tempo;
e) Arbeta alltid på tvären på sluttningar, aldrig uppåt

eller nedåt;
f) Var speciellt försiktig, om du byter körriktning på

sluttningar;
g) Arbeta inte på extremt branta sluttningar;
h) Var speciellt försiktig, om du svänger maskinen

eller drar den mot dig;
i) Stäng av arbetsredskapet, när maskinen måste

lutas för transport. Stäng av arbetsredskapet, när
du kör över andra ytor än gräs och när maskinen
transporteras från och till ytan som ska
bearbetas;

j) Använd maskinen aldrig med skadade
skyddsanordningar eller helt utan dem, t.ex. utan
skyddsplåtar och/eller uppsamlare;

k) Ändra motorns inställning eller dra den inte för
hårt;

l) Koppla bort alla arbetsredskap och all drift, innan
du startar motorn;

m) Starta eller använd strömbrytaren försiktigt enligt
tillverkarens anvisningar. Se till att det finns
tillräckligt stort avstånd mellan fötterna och
arbetsredskapet (en);

n) Då motorn startas får maskinen inte vara lutad,
förutom ifall att maskinen måste lyftas i detta
skede. I det fallet bör den bara lutas så mycket,
som absolut är nödvändigt, och lyft bara upp den
sidan som visar bort från användaren;

o) Starta inte motorn, om du står framför
utkastarkanalen;

p) För aldrig händer eller fötter till eller under
snurrande delar. Håll dig alltid på behörigt
avstånd från utkastaröppningen;

q) Lyft eller använd aldrig en maskin med motorn i
gång;

Underhåll och förvaring
a) Se till, att alla muttrar, bultar och skruvar är

fastskruvade, för att du kan vara säker på, att
maskinen befinner sig i ett tryggt arbetsskick;

b) Låt motorn kylas av, innan du ställer maskinen i
ett slutet utrymme;

c) För att undvika brandfara, håll
ventilationsöppningarna fria från gräs, halm,
mossa, löv o.dyl..

d) Kontrollera regelbundet uppsamlaren på slitage
eller skadade delar;

e) Kontrollera maskinen regelbundet och ersätt för
säkerhets skull slitna eller skadade delar;
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Turvallisuusohjeet

1.1 Yleiset turvallisuusohjeet tätä sähkölaitetta
varten

n Tämä laite ei ole tarkoitettu sellaisten henkilöiden
(lapset mukaan lukien) käytettäväksi, joilla on
rajoitetut fyysiset, sensoriset tai
mielenterveydelliset valmiudet tai joilta puuttuu
kokemus ja/tai tieto, paitsi jos heitä valvoo
henkilö, joka on vastuussa heidän
turvallisuudestaan tai jos he häneltä saivat
ohjeita, miten laitetta tulee käyttää.

n Lapsia tulisi vahtia erityisen tarkkaan, koska he
eivät missään nimessä saa leikkiä laitteella.

1.2 Turvallisuusohjeet pintailmaajaa varten
n Tarkista ennen ja jälkeen jokaista käyttöä, ovatko

verkko- ja pidennyskaapelit vahingoittuneet tai
esiintyykö niissä vanhenemisilmiöitä. Laitetta ei
saa käyttää kaapelin ollessa vahingoittunut.

n Mikäli johto vahingoittuu käytön aikana, on
vahvavirtapistoke heti vedettävä pistorasiasta –
verkko- ja pidennysjohtoon ei saa koskea,
kunnes pistoke on vedetty irti.

n Tarkista ennen jokaista käyttöä, ettei laite ole
vahingoittunut. Laitetta ei saa käyttää sen ollessa
vahingoittunut ja se on seisautettava kunnes
ammattimiehen/asiakaspalvelumme suorittamat
korjaukset on saatu päätökseen.

n Mikäli laite käytön aikana tärisee ylenpalttisesti,
kytke se heti irti, vedä vahvavirtapistoke irti.
Kallista laite ja tarkista, onko telapyörissä
mahdollisia syitä epätasapainoon ja mikäli näin
on, poista ne. – Käytä tätä työtä tehdessä
ehdottomasti käsineitä leikkaushaavojen
välttämiseksi. Ellei tämä ole syynä – anna
asiakaspalvelumme korjata laite.

n Laitetta käynnistettäessä kummankin käden on
oltava kiinni kahvassa, laitteen on oltava tiukasti
maassa eikä sitä saa kallistaa.

n Ennen jokaista käyttöä on tarkistettava, ettei
suojaosiin ole tullut mahdolllisia vahinkoja ja
mikäli ne ovat vahingoittuneita,
asiakaspalvelumme on korvattava ne.

Varoitusohjeet:

HUOMIO! Älä käytä nurmi-pintailmaaja
(nurmikko-ilmaajaa) johtojen ollessa
vahingoittuneita tai kuluneita.

HUOMIO! Vahingoittunutta johtoa ei saa liittää
verkkoon eikä vahingoittunutta johtoa saa
koskea, ennen kuin se on irrotettu verkosta.
Vahingoittunut johto saattaa aiheuttaa
kosketuksen aktiivisten osien kanssa.

HUOMIO! Teräpiikkeihin ei saa koskea, ennen
kuin laite on irrotettu verkosta ja piikit ovat
pysähtyneet kokonaan .

HUOMIO! Pidennysjohdot on pidettävä kaukana
teräpiikeistä. Teräpiikit voivat vaurioittaa johtoja
ja johtaa kosketukseen aktiivisten osien kanssa.

HUOMIO! Syöttö on keskeytettävä (esim. vetää
pistoke pistorasiasta)
n aina, kun kone jätetään ilman valvontaa,
n ennen kuin juuttunut työkalu on vapautettu,
n ennen kuin laitetta tarkistetaan, puhdistetaan

tai sille suoritetaan joitakin toimenpiteitä,
n sen jälkeen kun laite on törmännyt johonkin

vieraaseen esineeseen, 
n aina, kun laite tärisee epänormaalisti.

Suosittelemme, että laite liitetään vain
virtalähteeseen, joka on suojattu
vuotovirtasuojakytkimen (RCD) kautta korkeintaan
30 mA:n laukaisuvirralla. 

Valmistelut
a) Älä koskaan salli lasten tai muiden henkilöiden,

jotka eivät ole perehtyneet käyttöohjeisiin,
käyttää konetta. Paikalliset määräykset saattavat
sisältää käyttäjän ikää koskevia rajoituksia;

b) Älä koskaan käytä konetta, kun ihmisiä,
erityisesti lapsia tai eläimiä, on lähettyvillä;

c) Muista, että koneenhoitaja tai käyttäjä on
vastuussa muiden henkilöiden tapaturmista tai
riskeistä tai heidän omaisuudestaan;

d) Käytä kuulonsuojainta ja suojalaseja koneen
käytön aikana;

e) Koneen parissa työskenneltäessä on aina
käytettävä tukevia jalkineita ja pitkiä housuja. Älä
työskentele koneella paljain jaloin tai kevyet
sandaalit jalassa;

f) Tarkista maasto, jossa kone tulee käyttöön, ja
puhdista alue kivistä, kepeistä, rautalangoista,
luista ja muista esineistä, jotka voivat tarttua
koneen liikkuviin osiin ja sinkoutua niistä;

g) Ennen käyttöä on aina näkötarkastuksen myötä
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tarkistettava, ovatko työkalut ja pultit kuluneita tai
vahingoittuneita. Epätasapainon välttamiseksi
saa kuluneet tai vahingoittuneet työkalut ja pultit
vaihtaa uusiin vain sarjoittain;

h) Mikäli käytetään laitteita, joissa on heitto
taaksepäin ja avoimet takatelat ilman
keräyslaitteistoa, on käytettävä täydellistä
silmiensuojainta.

Käsittely
a) Käytä konetta vain päivänvalossa tai hyvän

keinovalaistuksen vallitessa;
b) Jos on mahdollista, laitteen käyttöä on huonon

pidon takia vältettävä nurmikon ollessa märkä,
tai on oltava erityisen varovainen liukastumisen
välttämiseksi;

c) Muista aina seisoa tukevasti rinteillä;
d) Aja konetta hitaassa kävelytahdissa;
e) Työstä rinteitä aina sivusuuntaan, ei koskaan

ylös- tai alaspäin;
f) Ole erityisen varovainen vaihtaessasi ajosuuntaa

rinteellä;
g) Älä työskentele liian jyrkillä rinteillä;
h) Ole erityisen varovainen kääntäessäsi konetta

ympäri tai vedettäessäsi sen lähemmäs itseäsi;
i) Pysäytä työkalut, kun konetta on kallistettava

kuljetusta varten. Pysäytä työkalut, kun ylität
muita pintoja kuin ruohikkoa ja kun kuljetat
konetta työstettävälle pinnalle ja työstettävältä
pinnalta pois;

j) Älä koskaan käytä konetta, jos suojalaitteistot
ovat vahingoittuneet tai niitä ei ollenkaan ole,
esim. ilman suojalevyjä ja/tai keräyslaitteistoa;

k) Muuta moottorin säätöasemointia tai älä kierrä
sitä liikaa;

l) Kytke irti kaikki työkalut ja käytöt, ennen kuin
käynnistät moottorin;

m) Käynnistä tai paina päälle-/poiskytkintä varovasti
valmistajan ohjeiden mukaisesti. Muista säilyttää
tarpeeksi etäisyyttä jalkojen ja työkalu-n (-jen)
välillä;

n) Moottoria käynnistettäessä konetta ei saa
kallistaa, ellei sitä ole nostettava vaiheen aikana.
Kallista siinä tapauksessa vain sen verran, kuin
ehdottomasti on tarpeen, ja nosta vain
käyttäjästä poispäin näyttävä sivu ylös;

o) Älä käynnistä moottoria seisoessasi
heittokanavan edessä;

p) Älä koskaan vie käsiä tai jalkoja liikkuvien osien
kohdalle tai niiden alle. Pysy aina etäällä
heittoaukosta;

q) Älä koskaan nosta tai kanna konetta, jonka
moottori on käynnissä;

Huolto ja säilytys
a) Pidä huolta siitä, että kaikki mutterit, pultit ja

ruuvit ovat tiiviisti kiristettyjä, varmistautuaksesi
siitä, että kone on turvallisessa
työskentelykunnossa;

b) Anna moottorin kylmetä, ennen kuin sijoitat
koneen suljettuun tilaan;

c) Pidä ilmastusaukot puhtaina ruohosta, oljista,
sammalista, lehdistä tms. palovaaran
välttämiseksi,

d) Tarkista säännöllisesti ettei keräyslaitteisto ole
kulunut tai ettei laitteiston osat ole
vahingoittuneita;

e) Tarkista kone säännöllisesti ja korvaa
turvallisuussyistä kuluneita tai vahingoittuneita
osia uusilla;
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Ohutusnõuanded

1.1 Üldised ohutusnõuanded elektriseadme
kohta

n Seda seadet ei tohi kasutada piiratud füüsiliste,
sensoorsete või vaimsete võimete inimesed
(kaasa arvatud lapsed) või kogemuste ja/või
teadmisteta isikud; kui siis ainult pädeva isiku
järelevalve all või kui neid on õpetatud seadet
kasutama.

n Lapsi tuleb jälgida, kontrollimaks, et nad
seadmega ei mängi.

1.2 Ohutusnõuanded kobesti kohta
n Kontrollige enne ja pärast iga kasutamist võrgu- ja

pikendusjuhet kahjustuste ja vananemisilmingute
suhtes. Seadet ei tohi kasutada, kui juhe on
kahjustatud.

n Kui juhet kahjustatakse kasutamise ajal, tuleb
otsekohe võrgupistik pistikupesast välja tõmmata
- võrgu- ja pikendusjuhet ei tohi puudutada, kuni
pistik on välja tõmmatud.

n Kontrollige seadet enne iga kasutamist
kahjustuste osas. Seadet ei tohi käitada, kui see
on kahjustatud ja tuleb kuni spetsialisti või meie
klienditeenindaja poolt teostatava remondi lõpuni
seisma jätta.

n Kui seade peaks töötamise ajal ülemäära tugevalt
vibreerima, lülitage see otsekohe välja, tõmmake
pistik pistikupesast välja. Kallutage seadet ja
uurige kobestusvõlli tasakaalutuse võimalike
põhjuste suhtes ning eemaldage need vajaduse
korral. – Kandke töötamisel kindlasti kindaid, et
vältida lõikevigastusi. Kui see pole põhjuseks,
laske seade parandada meie klienditeenindusel.

n Käivitamisel peavad mõlemad käed olema
käepidemel, seade peab maapeal seisma ja ei
tohi olla kallutatud asendis.

n Turvadetaile tuleb enne iga kasutamist kontrollida
kahjustuste suhtes ning kahjustuste korral peab
klienditeenindus need asendama.

Hoiatusviited:

TÄHELEPANU! Ärge kasutage murukobestit
(muruõhutajat), kui juhtmed on katki või
kulunud.

TÄHELEPANU! Ärge ühendage katkist juhet
vooluvõrku ja ärge puutuge katkist juhet enne,
kui see on vooluvõrgust eraldatud. Katkine juhe
võib põhjustada kontakti aktiivsete detailidega.

TÄHELEPANU! Ärge piisid puutuge enne, kui
seade on vooluvõrgust eraldatud ja piid on
täielikult seisma jäänud.

TÄHELEPANU! Hoidke pikendusjuhtmed piidest
eemal. Piid võivad juhtmeid kahjustada ja
põhjustada kontakti aktiivsete detailidega.

TÄHELEPANU! Katkestage vooluvarustus (nt
tõmmake pistik pistikupesast välja)
n alati, kui masina juurest lahkute,
n enne, kui blokeeritud tööriista vabastate,
n enne, kui seadet kontrollite, puhastate või

selle kallal töötate
n kui läksite võõrkeha vastu,
n alati, kui seade ebatavaliselt vibreerib.

Soovitav on seadet ühendada ainult sellisesse
vooluvõrku, mis on kaitstud rikkevoolu kaitseseadme
(RCD) kaudu rakendusvooluga kõige rohkem 30 mA.

Ettevalmistus
a) Ärge lubage kunagi lastel õi teistel isikutel, kes

kasutusjuhendit ei tunne, masinat kasutada.
Kohalikud seadused võivad teenindava personali
miinimumvanuse kindlaks määrata;

b) Ärge pange masinat kunagi tööle, kui läheduses
on inimesi, eriti lapsi või loomi;

c) Mõelge sellele, et masina juht või teenindav
personal on vastutav teiste isikutega toimuvate
õnnetuste või riskide või nende varalise kahju
eest;

d) Kandke masinaga töötamise ajal kõrvaklappe ja
kaitseprille;

e) Kandke masinaga töötamise ajal alati tugevaid
jalanõusid ja pikki pükse. Ärge töötage masinaga
paljajalu või kergetes sandaalides.

f) Vaadake üle maastik, kus seadmega tööle
hakkate, ning eemaldage kõik kivid, toikad,
traadid, luud ja teised võõrkehad, mis võivad kinni
jääda ja eemale paiskuda;

g) Enne kasutamist tuleb alati visuaalselt kontrollida,
et tööriistad ja poldid ei oleks kulunud või
kahjustatud. Tasakaalutuse vältimiseks võib
kulunud või kahjustatud tööinstrumente ja polte
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ainult komplektikaupa vahetada;
h) Kui tahapoole väljaviskega ja katteta asuvate

tagumiste ratastega seadmeid kasutatakse ilma
kogumisseadeldiseta, tuleb kanda täielikku
silmakaitset.

Käsitsemine
a) Töötage masinaga ainult päevavalges või

korraliku kunstvalgustusega;
b) Vältige võimalusel seadmega töötamist märjas

rohus või olge eriliselt ettevaatlik, et vältida
libisemist;

c) Hoolitsege selle eest, et Teil oleks nõlvakutel alati
kindel jalgealune;

d) Lükake masinat ainult kõndimise kiirusel;
e) Töötage alati ainult nõlvakuga risti, mitte kunagi

mäest üles ega alla;
f) Nõlvakul sõidusuunda muutes olge eriti

ettevaatlik;
g) Ärge töötage liiga järskudel nõlvakutel;
h) Olge eriti ettevaatlik, kui Te masinat ümber

pöörate või enda poole tõmbate.
i) Peatage tööriistad, kui masinat tuleb transpordiks

kallutada. Peatage tööriistad, kui tuleb üle sõita
mõnest muust pinnast kui rohi ja kui masinat
transporditakse töödeldavalt pinnalt ära või
töödeldavale pinnale;

j) Ärge kasutage masinat kunagi ilma
kaitseseadisteta või kahjustatud
kaitseseadistega, nt ilma põrkeplaadi ja/või
kogumisseadeldiseta;

k) Ärge muutke mootori tavaseadistust ja ärge
keerake seda üle;

l) Enne mootori käivitamist ühendage
tööinstrumendid ja ajam lahti;.

m) Käivitage või vajutage toitelülitit ettevaatlikult,
vastavalt tootja juhistele. Hoidke piisavat vahet
jalgade ja tööinstrumendi(tide) vahel.

n) Mootori käivitamise ajal ei tohi masinat kallutada
muidu, kui masinat on vaja selle toimingu ajal üles
tõsta. Sellisel juhul kallutage seda ainult nii palju
kui vältimatult vajalik ja tõstke üles ainult
teenindava isiku poolne külg.

o) Ärge käivitage mootorit kui Te seisate
väljaviskekanali ees.

p) Ärge pange kunagi käsi ega jalgu pöörlevate
detailide külge või alla. Hoidke alati
väljaviskeavast eemale;

q) Ärge tõstke ega kandke masinat töötava
mootoriga.

Hooldus ja ladustamine
a) Veendumaks, et masin on ohutus töökorras,

hoolitsege alati selle eest, et mutrid, poldid ja
kruvid oleksid kõvasti kinni;

b) Enne masina paigutamist kinnistesse ruumidesse
laske mootoril maha jahtuda.

c) Tuleohu vältimiseks hoidke õhuavad murust,
põhust, lehtedest, samblast jne puhas.

d) Kontrollige regulaarselt, kas kogumisseadeldis on
kulunud või on sel kulunud detaile;

e) Kontrollige masinad järjekindlalt ja kindluse
mõttes asendage kulunud või kahjustatud
detailid;
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Drošības norādījumi

1.1. Vispārīgie drošības norādījumi attiecībā uz
šo elektroierīci
n Ierīce nav paredzēta, lai to izmantotu cilvēki

(tostarp bērni) ar samazinātu jutību, ierobežotām
fiziskajām vai garīgajām spējām vai ar pieredzes
un/vai zināšanu trūkumu, izņemot gadījumus, kad
šos cilvēkus uzrauga persona, kura ir atbildīga
par viņu drošību, vai ja šī persona sniedz tiem
norādījumus par ierīces lietošanu.

n Jāuzrauga, lai bērni nerotaļātos ar ierīci.

1.2. Drošības norādījumi darbam ar skarifikatoru
n Pirms un pēc skarifikatora lietošanas vienmēr

pārbaudiet elektrotīkla pieslēguma vadu un
pagarinātāja vadu, vai tiem nav bojājumu un
nodiluma pazīmju. Ja vadi ir bojāti, ierīci darbināt
nedrīkst.

n Ja lietošanas laikā vads tiek bojāts, kontaktdakša
nekavējoties jāizvelk no kontaktligzdas —
nedrīkst pieskarties elektrotīkla pieslēguma
vadam un pagarinātāja vadam, kamēr nav izvilkta
kontaktdakša.

n Pirms lietošanas vienmēr pārbaudiet, vai ierīcei,
iespējams, nav radušies bojājumi. Ja ierīcei ir
bojājumi, to nedrīkst darbināt līdz brīdim, kamēr
speciālists/ražotāja klientu apkalpošanas
dienesta darbinieks nav veicis remontu.

n Ja darba laikā ierīce pārāk vibrē, nekavējoties
izslēdziet to un izvelciet kontaktdakšu. Sagāziet
ierīci slīpi un pārbaudiet skarifikatora veltni, vai
tajā nav priekšmetu, kas izraisa līdzsvara
zudumu, un nepieciešamības gadījumā iztīriet to.
Šā darba laikā noteikti lietojiet cimdus, lai
izvairītos no grieztām traumām. Ja traucējumu
neizdodas novērst, lieciet klientu apkalpošanas
dienestam veikt ierīces remontu.

n Iedarbinot abām rokām jābūt uz roktura, ierīcei
jāatrodas uz zemes un to nedrīkst sagāzt slīpi.

n Pirms lietošanas vienmēr jāpārbauda, vai
drošības elementi nav bojāti, un bojājumu
gadījumā klientu apkalpošanas dienestam tie ir
jānomaina.

Brīdinājuma norādes

UZMANĪBU! Nelietojiet zāliena skarifikatoru
(zāliena aeratoru), ja vadi ir bojāti vai
nolietojušies.

UZMANĪBU! Nepieslēdziet bojātu vadu
elektrotīklam un nepieskarieties bojātam vadam,
pirms tas nav atvienots no elektrotīkla. Bojāts
vads var izraisīt saskari ar aktīviem elementiem.

UZMANĪBU! Nepieskarieties ierīces zariem,
pirms ierīce nav atvienota no elektrotīkla un
pirms ierīces zari nav pilnībā apstājušies.

UZMANĪBU! Pagarinātāja vadi nedrīkst atrasties
ierīces zaru tuvumā. Ierīces zari var sabojāt
vadus un izraisīt saskari ar aktīviem elementiem.

UZMANĪBU! Pārtrauciet elektroapgādi
(piemēram, izvelciet kontaktdakšu no
kontaktligzdas):
n vienmēr, kad atstājat ierīci;
n pirms nobloķēta instrumenta atbrīvošanas;
n pirms ierīces pārbaudes, tīrīšanas vai

darbiem ar to;
n pēc sadursmes ar svešķermeni;
n vienmēr, kad ierīce pārāk vibrē.

Ieteicams ierīci pieslēgt elektrotīklam, kas ir
aizsargāts ar noplūdes strāvas aizsargierīci (RCD),
atslēgšanas strāva drīkst būt maks. 30 mA.

Sagatavošana
a) Nekad neļaujiet bērniem vai citām personām,

kuras nepārzina lietošanas instrukciju, lietot ierīci.
Lietotāja minimālo vecumu var ierobežot vietējie
noteikumi.

b) Nekad neizmantojiet ierīci, kamēr tuvumā atrodas
citas personas, jo īpaši bērni vai dzīvnieki.

c) Ņemiet vērā, ka operators vai lietotājs ir atbildīgs
par nelaimes gadījumiem un riskiem, kas saistīti
ar citām personām vai to īpašumu.

d) Strādājot ar ierīci, lietojiet trokšņu slāpēšanas
austiņas un aizsargbrilles.

e) Lietojot ierīci, vienmēr jāvalkā stabili apavi un
garas bikses. Nestrādājiet ar ierīci basām kājām
vai vieglās sandalēs.

f) Pārbaudiet teritoriju, kurā izmantosiet ierīci, un
aizvāciet akmeņus, koka gabalus, stieples, kaulus
un citus priekšmetus, ko ierīce varētu satvert un
aizsviest.

g) Pirms lietošanas ierīce vienmēr vizuāli
jāpārbauda, vai darba instrumenti un skrūves nav
nolietojušās vai bojātas. Lai izvairītos no
nelīdzsvarotības, nolietotus vai bojātus darba
instrumentus un skrūves drīkst nomainīt tikai
komplekta veidā.

h) Ja ierīces ar izmeti uz aizmuguri un atsegtiem
aizmugures riteņiem darbina bez savācēja, jālieto
pilns sejas aizsargs.

Lietošana
a) Strādājiet ar ierīci tikai dienasgaismā vai labā

mākslīgajā apgaismojumā.
b) Ja iespējams, izvairieties strādāt ar ierīci slapjā

zālē vai esiet īpaši piesardzīgi, lai nepieļautu
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slīdēšanu.
c) Strādājot nogāzēs, ieņemiet stabilu pozīciju.
d) Vadiet ierīci tikai soļu gaitas ātrumā.
e) Vienmēr strādājiet šķērsām nogāzei, nekad

augšup vai lejup pa nogāzi.
f) Esiet īpaši piesardzīgi, mainot kustības virzienu

nogāzē.
g) Nestrādājiet pārāk stāvās nogāzēs.
h) Esiet īpaši piesardzīgi, apgriežot ierīci vai

pievelkot to sev klāt.
i) Pieturiet darba instrumentus, ja ierīce

transportēšanai jāsagāž slīpi. Pieturiet darba
instrumentus, ja jāšķērso platības, kas nav zālājs,
un ja ierīce jātransportē no apstrādātas platības
un uz to.

j) Nekad nelietojiet ierīci ar bojātiem
aizsargmehānismiem vai bez tiem, piemēram,
bez atturplāksnēm un/vai savācēja.

k) Neregulējiet dzinēju un nepalieliniet tā
apgriezienus.

l) Pirms dzinēja iedarbināšanas atvienojiet visus
darba instrumentus un piedziņas.

m) Ieslēdziet vai lietojiet ieslēgšanas/izslēgšanas
slēdzi piesardzīgi, ievērojot ražotāja norādījumus.
Uzmaniet, lai kāju atstatums līdz darba
instrumentam(-iem) būtu pietiekams.

n) Iedarbinot dzinēju, ierīci nedrīkst sagāzt, ja vien
ierīce darba gaitā nav jāpaceļ. Šajā gadījumā
sagāziet to tikai tik daudz, cik tas ir nepieciešams,
un paceliet tikai lietotājam drošo pusi.

o) Neiedarbiniet dzinēju, stāvot pretī izmetes
kanālam.

p) Nekad nenovietojiet rokas vai kājas rotējošu
detaļu tuvumā vai zem tām. Vienmēr turieties
drošā attālumā no izmetes atveres.

q) Nekad neceliet vai nenesiet ierīci ar ieslēgtu
dzinēju.

Apkope un glabāšana
a) Rūpējieties, lai visi uzgriežņi un skrūves būtu

pievilktas, lai pārliecinātos, ka ierīce ir drošā
darba stāvoklī.

b) Pirms ierīces novietošanas slēgtās telpās ļaujiet
dzinējam atdzist.

c) Lai izvairītos no ugunsgrēka riska, nodrošiniet, lai
ventilācijas spraugas būtu tīras no zāles,
salmiem, sūnām, lapām u. tml.

d) Regulāri pārbaudiet, vai savācējam nav radies
nodilums un vai nav bojātas detaļas.

e) Regulāri pārbaudiet ierīci un drošības nolūkā
nomainiet nodilušas vai bojātas detaļas.
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Saugos nurodymai

1.1 Bendrieji elektros prietaiso saugos
nurodymai
n Šio prietaiso negali naudoti asmenys (įskaitant

vaikus), turintys ribotus fizinius, jutiminius ir
protinius gebėjimus, ir asmenys, neturintys
patirties ir (arba) nežinantys, kaip naudotis,
išskyrus atvejus, kai prižiūri ir teikia nurodymus už
jų saugumą atsakingas asmuo.

n Prižiūrėkite, kad su prietaisu nežaistų vaikai.

1.2 Skarifikatoriaus saugos nurodymai 
n Prieš kiekvieną naudojimą ir po to patikrinkite, ar

nepažeisti ir nepasenę tinklo prijungimo ir ilginimo
kabeliai. Jei kabeliai pažeisti, prietaisą naudoti
draudžiama.

n Jei kabelis pažeidžiamas dirbant su prietaisu,
reikia nedelsiant iš kištukinio lizdo ištraukti tinklo
kištuką – kol kištukas neištrauktas, negalima liesti
tinklo prijungimo ir ilginimo kabelio.

n Prieš kiekvieną naudojimą patikrinkite, ar
prietaisas nepažeistas. Sugadintą prietaisą
naudoti draudžiama. Jis negali būti naudojamas,
kol specialistai / mūsų klientų aptarnavimo
tarnyba baigs remontą.

n Jei dirbant prietaisas imtų pernelyg vibruoti,
nedelsdami jį išjunkite, ištraukite tinklo kištuką.
Apverskite prietaisą ir apžiūrėkite skarifikatorių,
kad nustatytumėte, dėl ko jis  išsibalansavo. Tai
darydami būtinai mūvėkite pirštines, kad
neįsipjautumėte. Jei nerandate priežasties,
kreipkitės į mūsų klientų aptarnavimo tarnybą.

n Prietaisą paleidžiant abi rankos turi būti ant
rankenos, prietaisas turi stovėti ant dirvos ir negali
būti parverstas.

n Prieš kiekvieną naudojimą reikia patikrinti, ar
nesugadintos apsauginės detalės. Jei yra
gedimų, mūsų klientų aptarnavimo tarnyba turi
šias detales pakeisti.

Įspėjimai:

DĖMESIO! Nenaudokite vejos skarifikatoriaus
(vejos aeratoriaus), jei pažeisti arba nusidėvėję
kabeliai.

DĖMESIO! Sugadinto laido nejunkite į tinklą ir
nelieskite, kol neatjungsite nuo tinklo.
Sugadintas laidas gali kontaktuoti su aktyviomis
dalimis.

DĖMESIO! Nelieskite dantų, kol prietaisas nėra
atjungtas nuo tinklo ir dantys visiškai nesustojo.

DĖMESIO! Ilginimo laidus laikykite toliau nuo
dantų. Dantys gali pažeisti laidus ir liestis su
aktyviomis dalimis.

DĖMESIO! Nutraukite maitinimą (pvz., ištraukite
kištuką iš lizdo):
n visada, kai prietaisas paliekamas,
n prieš atlaisvindami užsiblokavusį prietaisą,
n prieš pradėdami prietaiso patikrą, valymą ar

kitus darbus su juo,
n kai atsitrenkiate į svetimkūnį,
n visada, kai prietaisas neįprastai vibruoja.

Rekomenduojama prietaisą jungti tik prie vienos
elektros tiekimo linijos, kuri apsaugota apsauginiu
srovės nutekėjimo jungikliu (RCD) su maks. 30 mA
grįžtamąja srove.

Pasiruošimas
a) Niekada neleiskite prietaisu naudotis vaikams ar

kitiems asmenims, nesusipažinusiems su
naudojimo instrukcija. Mažiausias naudotojo
amžius nustatytas vietiniuose potvarkiuose.

b) Niekada nenaudokite prietaiso, jeigu šalia yra
žmonių, ypač vaikų, ar gyvūnų.

c) Nepamirškite, kad už nelaimingus atsitikimus ar
pavojus, kuriuos gali patirti kiti asmenys, ar už
nuosavybei padarytą žalą atsako prietaiso
savininkas arba naudotojas.

d) Kai dirbate su prietaisu, dėvėkite ausines ir
apsauginius akinius.

e) Dirbdami su mašina, visada avėkite tvirtą avalynę
ir mūvėkite ilgas kelnes. Nedirbkite su prietaisu
basomis arba avėdami lengvais sandalais.

f) Apžiūrėkite teritoriją, kurioje dirbsite su prietaisu,
ir pašalinkite visus akmenis, pagalius, vielas,
kaulus ir kitus svetimkūnius, kuriuos prietaisas
gali įtraukti ir nusviesti tolyn.

g) Prieš pradėdami dirbti, visada apžiūrėkite, ar
nesusidėvėję ir nesugadinti darbiniai įrankiai ir
varžtai. Siekiant išvengti disbalanso,
nusidėvėjusius ar sugadintus darbinius įrankius ir
varžtus galima keisti tik komplektais.

h) Jeigu prietaisai su išmetimo atgal įtaisu ir atvirais
galiniais ratukais eksploatuojami be surinkimo
įrenginio, reikia nešioti visišką akių apsaugą.

Naudojimas
a) Su prietaisu dirbkite tik dienos šviesoje arba

esant geram dirbtiniam apšvietimui.
b) Jei įmanoma, reikia vengti dirbti su prietaisu, kai

žolė šlapia, arba dirbkite itin atsargiai, kad
nepaslystumėte.

c) Pasirūpinkite stabilia padėtimi ties šlaitais.
d) Prietaisą stumkite lėtai, žingsnio ritmu.
e) Visada dirbkite skersai šlaito, jokiu būdu ne
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aukštyn ir ne žemyn.
f) Būkite itin atsargūs, kai keičiate važiavimo kryptį

ties šlaitu.
g) Nedirbkite ties itin stačiais šlaitais.
h) Būkite labai atsargūs, kai apgręžiate prietaisą

arba jį traukiate į save.
i) Sustabdykite darbinius įrankius, kai prietaisą

transportuojant reikia šiek tiek pakreipti.
Sustabdykite darbinius įrankius, kai reikia
pervažiuoti ne žole apaugusius plotus ir kai
prietaisas gabenamas iš vieno ploto į kitus plotus.

j) Niekada nenaudokite prietaiso su sugadintais
apsauginiais įrenginiais arba be jų, pvz., be
buferio ir (arba) surinkimo įrenginio.

k) Nekeiskite įprastų variklio parametrų ir nedidinkite
jo apsukų.

l) Prieš išjungdami variklį, išjunkite visus darbinius
įrankius ir pavaras.

m) Įjungimo / išjungimo jungiklį paleiskite arba
aktyvinkite atsargiai, pagal gamintojo nurodymus.
Užtikrinkite, kad būtų pakankamas atstumas tarp
kojų ir darbinio įrankio (-ių).

n) Paleidžiant variklį, prietaisas negali būti
paverstas, nebent prieš tai jį truputį kilstelėtumėte.
Šiuo atveju paverskite jį tik tiek, kiek būtina, ir
kilstelėkite tik nuo savęs nusuktą pusę.

o) Nebandykite paleisti variklio, jeigu stovite prie
išmetimo angos.

p) Niekada nelaikykite rankų arba kojų prie
besisukančių dalių ar po jomis. Visada laikykitės
toliau nuo išmetimo angos.

q) Niekada nekelkite arba neneškite prietaiso su
įjungtu varikliu.

Priežiūra ir laikymas
a) Pasirūpinkite, kad visos veržlės, varžtai ir sraigtai

būtų tvirtai priveržti ir prietaisas būtų saugios
darbinės būklės.

b) Prieš padėdami prietaisą į uždaras patalpas,
leiskite atvėsti varikliui.

c) Kad išvengtumėte gaisro pavojaus, pašalinkite
nuo vėdinimo angų žolę, šiaudus, samanas,
lapus ir kt.

d) Reguliariai tikrinkite, ar nesusidėvėjęs surinkimo
įrenginys, ar nesugadintos dalys.

e) Reguliariai tikrinkite prietaisą ir saugumo
sumetimais pakeiskite nusidėvėjusias arba
sugedusias detales.
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